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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία γίνεται προσπάθεια να  αναλυθούν τα 
χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα της εταιρίας ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ 
<<ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ>> Γ.ΚΑΖΑΝΑΚΗΣ ∆/ΧΟΙ Α.Β.Ε. όπως αυτά ισχύουν από το έτος 
2007 έως 2010 . Η ανάλυση αυτών πραγµατοποιείται µε τη χρήση αριθµοδεικτών . 
Συγκεκριµένα στην παρούσα εργασία χρησιµοποιήθηκαν οι δείκτες αποδοτικότητας 
ιδίων κεφαλαίων, αποθεµατοποίησης κερδών, µεταβολής στα κέρδη, µεταβολή στις 
δαπάνες, παγιοποίηση ενεργητικού, δανειακής επιβάρυνσης, κυκλοφοριακής και 
πραγµατικής ρευστότητας, παγιοποίηση ιδίων κεφαλαίων και βαθµός µεταβολής 
πάγιων, µεταβολής ιδίων κεφαλαίων και τέλος βαθµός συσχέτισης κεφαλαίων. Oπως 
επίσης και οι: δείκτης ταµειακής ρευστότητα, δείκτης ταχύτητας είσπραξης 
απαιτήσεων, δείκτης κυκλοφορίας αποθεµάτων, δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας 
ενεργητικού, δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ιδίων κεφαλαίων, δείκτης περιθωρίου 
µεικτού κέρδους, δείκτης περιθωρίου καθαρού κέρδους, δείκτης διαρθρώσεως 
κεφαλαίων και βιωσιµότητας προκειµένου να εξαχθούν τα ανάλογα συµπεράσµατα. 

     Επίσης στην παρούσα εργασία αναφέρονται και γενικές πληροφορίες που 
αφορούν τις ανώνυµες εταιρίες στις οποίες υπάγεται και η εταιρία της εργασίας µας , 
η έννοια της λογιστικής , του γενικού λογιστικού σχεδίου, των ισολογισµών και των 
αριθµοδεικτών. 
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<<ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ>> Α.Β.Ε.ΤΩΝ ΕΤΩΝ 2007-2010 

3.2 ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΕΤΩΝ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Με την κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων η αλλιώς των λογιστικών 
καταστάσεων  ο ρόλος της λογιστικής τουλάχιστον από τεχνικής άποψης τελειώνει. 
Σε αυτό το σηµείο η λογιστική έρχεται να παίξει έναν άλλο ρόλο ο όποιος έχει να 
κάνει µε τη διερεύνηση ερµηνεία και εν συνέχεια αξιολόγησης των στοιχείων αυτών 
των λογιστικών καταστάσεων. Οι λογιστικές καταστάσεις οι οποίες αποτελούν 
σηµαντική πηγή πληροφοριών παρέχουν όλα εκείνα τα στοιχειά που χρειάζεται να 
γνωρίζει ο κάθε ενδιαφερόµενος γα την οικονοµική µονάδα έτσι ώστε να µπορεί να 
πάρει τις σωστές αποφάσεις. Η βασική πηγή πληροφοριών για τα παραπάνω είναι ο 
ισολογισµός της επιχείρησης και η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσης. 

Αυτός ο δεύτερος ρόλος της λογιστικής είναι και το αντικείµενο της παρούσας 
εργασίας καθώς: 

Σκοπός µας είναι να µελετήσουµε την περίπτωση της εταιρίας ΓΡΑΦΙΚΕΣ 
ΤΕΧΝΕΣ«ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» Γ. ΚΑΖΑΝΑΚΗΣ ∆/ΧΟΙ Α.Β.Ε. µε την άντληση 
στοιχείων από τους ισολογισµούς των ετών 2007 έως και 2010 και µε την κατάρτιση 
αριθµοδεικτών να διερευνήσουµε και να ερµηνεύσουµε τα συγκεκριµένα στοιχεία, 
ώστε να µπορέσουµε να  αξιολογήσουµε την πορεία της επιχείρησης προκειµένου να 
ενηµερώσουµε  τους ενδιαφερόµενους για  να πάρουν τις καλύτερες δυνατές 
αποφάσεις για το µέλλον της εταιρίας.  

Κατά συνέπεια στόχοι µας είναι: 

• Η εκτεταµένη παρουσίαση της 85χρονης ιστορίας της εταιρίας για να 
δείξουµε την δυναµική της. 

• Η περιγραφή της παρούσας κατάστασης της εταιρίας από πλευράς 
εγκαταστάσεων, τεχνολογικού εξοπλισµού, στελεχικού δυναµικού, 
προϊόντων, δυνατοτήτων παραγωγής ώστε να σχηµατίσουµε µια πρώτη άποψη 
για τις δυνατότητες της εταιρίας να ανταπεξέλθει στο σύγχρονο ανταγωνισµό. 

• Η άντληση στοιχείων από τους ισολογισµούς των ετών 2007 έως και 2010 και 
αναµόρφωσή τους  (τυποποίηση) ώστε να διευκολυνθούµε στην κατάρτιση 
αριθµοδεικτών για την ανάλυσή τους. 

• Κατάρτιση και εφαρµογή όλων των απαιτούµενων αριθµοδεικτών ώστε να 
επιτύχουµε την καλύτερη δυνατή ανάλυση, ερµηνεία και αξιολόγηση  των 

στοιχείων ισολογισµών της εταιρείας από το 2007 έως και το 2010 και να 
εξάγουµε τα ανάλογα συµπεράσµατα   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΘΕΩΡΙΑ 

1. ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ (ορισµός) 

     Η Λογιστική ¹ (Accounting) είναι κλάδος της Μαθηµατικής επιστήµης που κύριο 

αντικείµενό της είναι η µελέτη της οικονοµικής πορείας µιας δραστηριότητας, που 

µπορεί αυτή να είναι είτε ατοµική, είτε εταιρική µέχρι και διαχείριση δηµόσιων 

υπηρεσιών. Ακολουθώντας στην αρχή µια συστηµατική κατάταξη των διαφόρων 

λογαριασµών π.χ. παραγωγής, ανταλλαγής και κατανάλωσης, δια της 

ακολουθούµενης στη συνέχεια ανάλυσης και σύνθεσης αυτών επιτυγχάνεται ο 

ακριβής προσδιορισµός της οικονοµικής πραγµατικότητας και της πορείας µιας 

συγκεκριµένης οικονοµικής δραστηριότητας. 

     Βάση της παραπάνω µελέτης είναι ο λογαριασµός. Με την εξέλιξη των 

οικονοµικών σχέσεων που συνεχώς γίνονται ποιο περίπλοκοι και η λογιστική 

συνεχώς τελειοποιείται. Κύρια µέθοδος σήµερα της λογιστικής είναι η διπλογραφική 

σε αντίθεση της απλογραφικής που ακολουθούταν παλαιότερα. Η διπλογραφική 

µέθοδος δεν περιορίζεται µόνο στην απλή καταγραφή - καταχώρηση αλλά και στη 

συστηµατική παρακολούθηση δια δεύτερου λογαριασµού όπου και κατοπτρίζεται ο 

αντίκτυπος που έχει ο πρώτος στη θέση της οικονοµικής δραστηριότητας ακόµα και 

σε συγκεκριµένο χρόνο. 

 

     Η Λογιστική συστηµατικά καταγράφει και ποσοτικοποιεί όλα τα µεγέθη µίας 

επιχείρησης  ή επιχειρηµατικής µονάδας σε χρηµατικές µονάδες. Η λογιστική 

επιστήµη χωρίζεται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό και τις 

πληροφοριακές ανάγκες όποιων οµάδων ενδιαφεροµένων εξυπηρετεί. 

(1) El.wikipedia.org/wiki/λογιστική 

 

Μια πρώτη διάκριση γίνεται σε: 

� Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 

� ∆ιοικητική Λογιστική 
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Η πρώτη αυτή γενική διάκριση γίνεται µε βασικό κριτήριο την εσωστρέφεια ή την 

εξωστρέφεια των πληροφοριών. Ήτοι, η Χρηµατοοικονοµική Λογιστική εξυπηρετεί 

τις πληροφοριακές ανάγκες των τρίτων, έξω από την επιχείρηση (εξωστρέφεια), ενώ 

η ∆ιοικητική τις πληροφοριακές ανάγκες µέσα στην επιχείρηση (εσωστρέφεια). Στον 

ευρύτερο κλάδο της ∆ιοικητικής Λογιστικής υπάγεται και η Λογιστική Κόστους (ή 

Κοστολόγηση ή Αναλυτική Λογιστική). 

Η διάκριση που γίνεται στο Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ) είναι σε: 

•  Γενική Λογιστική (Οµάδες 1,2,3,4,5,6,7,8), 

•  Αναλυτική Λογιστική(Οµάδα 9) και  

• Λογαριασµούς Τάξεως (Οµάδα 0).  

     Ο όρος "λογιστική" προέρχεται από το ρήµα "λογίζω", καθώς αντικείµενο της 

λογιστικής είναι η τήρηση λογαριασµών µέσω των οποίων αντικατοπτρίζεται ο 

λογισµός, δηλαδή η καταγραφή-αποτύπωση, λογιστικών γεγονότων. Ο αντίστοιχος 

αγγλικός όρος της λογιστικής είναι "accounting" που προέρχεται από το "account" 

(v,n) που σηµαίνει "λογίζω", "λογαριάζω> λογαριασµός", "λαµβάνω υπόψη" καθώς η 

λογιστική τηρεί λογαριασµούς για την αποτύπωση των γεγονότων. 
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1.2 ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 
ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

    ² Έχει επικρατήσει η λογιστική τυποποίηση να αποκαλείται απλουστέρα Γ.Λ.Σ. 
(ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ). Ο όρος αυτός παρότι έχει καθιερωθεί διεθνώς 
είναι άτυχης διότι δίνει την εντύπωση  ότι το Γ.Λ.Σ. δεν είναι τίποτα παραπάνω από 
ένα λογιστικό οδηγό που αποβλέπει αποκλειστικά και µόνο σε µια τυποποιηµένη 
λογιστική διαδικασία. 

  Στην πραγµατικότητα είναι ένα επιστηµονικά καταρτισµένο ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ 
ΣΧΕ∆ΙΟ που έχει πολύ βαθύτερους και ευρύτερους σκοπούς: 

• ∆ηµιουργεί ένα ενιαίο  περιβάλλον κοινό για όλους τους ενδιαφερόµενος στο 
λογιστικό τρόπο χειρισµού των συναλλαγών και την απεικόνιση  της 
οικονοµικής κατάστασης και της περιουσιακής διάρθρωσης. 

• Καταργείται  η πολυγλωσσία και οι επακόλουθες παρερµηνείες. 
• Ακολουθούνται οµοιόµορφοι κανόνες αποτίµησης στοιχείων του ενεργητικού 

και του παθητικού και µέθοδοι απόσβεσης πάγιων στοιχείων µε βάση τις 
πάνδεκτες αρχές.     

• Καθορίζονται ενιαίοι κανόνες κοστολόγησης, ενιαία ονοµατολογία  
λογαριασµών και η συνδεσµολογία τους.  

• Τέλος καθιερώνεται ενιαίος τύπος για τις οικονοµικές καταστάσεις που 
δηµοσιεύονται ( ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσης, πινάκας διάθεσης 
αποτελεσµάτων) µε αποτέλεσµα οι άµεσα συναλλασσόµενοι µε την 
οικονοµική µονάδα  αποδέκτες των δηµοσιευµένων καταστάσεων, να 
διευκολύνονται στην κατανόηση τους και την ακριβή εκτίµηση της 
πιστοληπτικής ικανότητας της µονάδας.  
 

1.2.1. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

³Ο Ισολογισµός απεικονίζει σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή την οικονοµική 
κατάσταση της επιχείρησης. Παρουσιάζει τα περιουσιακά στοιχειά της εταιρίας η µε 
αλλά λόγια το τι ανήκει στην εταιρεία, που ονοµάζεται ενεργητικό και τις 
υποχρεώσεις της εταιρίας καθώς και τη συνολική επένδυση των µετοχών της που 
ονοµάζεται παθητικό. 

     Ο ισολογισµός δίνει την κατάσταση της εταιρίας µια συγκεκριµένη ηµεροµηνία πχ 
31/12/2007 είναι δηλαδή µια τοµή στην λειτουργιά της σαν να κόβαµε ένα κορµό και 
να εξετάζαµε την επιφάνεια του κορµού που κόψαµε. 

(2)ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΕΛ 11 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΔΕΚ.2006 

(3)www.eeteihal.gr/labs/pkoukos/documentation/oikonomikes_katastaseis.pdf 
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     Σε έναν ταξινοµηµένο ισολογισµό όλα τα στοιχειά χωρίζονται σε βασικές 
κατηγορίες ενεργητικού και παθητικού. Στο ενεργητικό συνήθως διακρίνουµε 5 
βασικές κατηγορίες συµφώνα µε τις τελευταίες οδηγίες της ευρωπαϊκής ένωσης. 

     Οφειλόμενο κεφάλαιο: που περιλαµβάνει κεφάλαιο που δεν έχει καταβληθεί ,µια 
κατηγορία που δεν χρησιµοποιείται συνήθως. 

     Έξοδα εγκατάστασης: που περιλαµβάνει τα έξοδα ίδρυσης και πρώτης 

εγκατάστασης,  τους τόκους δάνειων της κατασκευαστικής περιόδου, 

συναλλαγµατικές διαφορές των δανείων για να αποκτηθούν τα πάγια της επιχείρησης  
εφόσον η επιχείρηση έχει δανειστεί σε συνάλλαγµα καθώς επίσης και τα λοιπά έξοδα 
εγκατάστασης. 

     Πάγιο ενεργητικό: που περιλαµβάνει τις ενσώµατες, τις συµµέτοχες σε άλλες 
εταιρίες και µακροπρόθεσµες  χρηµατοοικονοµικές  απαιτήσεις και τις ασώµατες 
ακινητοποιήσεις. 

     Το πάγιο ενεργητικό περιγράφει στην ουσία την περιουσία της εταιρίας που θα 
υπάρχει  για διάστηµα µεγαλύτερο της µιας χρήσης σε πάγιες εγκαταστάσεις    
(κτήρια ,µηχανήµατα ,έπιπλα και τα λοιπά),οµολόγα, άυλη περιουσία όπως είναι τα 
δικαιώµατα ευρεσιτεχνιών τα έξοδα για ερευνά και ανάπτυξη, η φήµη που έχει 
αποκτήσει η εταιρία. 

     Κυκλοφορούν ενεργητικό : που περιλαµβάνει το τι ανήκει στην εταιρία και θα 
ρευστοποιηθεί στο µεγαλύτερο µέρος του την εποµένη χρήση. Το κυκλοφορούν 
ενεργητικό περιλαµβάνει τα αποθέµατα της εταιρίας σε εµπορεύµατα, πρώτες ύλες 
κ.τ.λ. και προκαταβολές που έχουν δοθεί για αυτά. Οι απαιτήσεις της εταιρίας για την 
εποµένη χρήση (επιταγές και γραµµάτια  που πρόκειται να εισπραχτούν) άλλα 
χρεόγραφα και βραχυπρόθεσµης διάρκειας τίτλοι και τα διαθέσιµα σε ρευστό της 
εταιρίας. 

     Μεταβατικοί λογαριασμοί: που στην ουσία επιτρέπουν την κατάταξη 
µεταβατικών λογαριασµών δηλαδή λογαριασµών που πρόκειται  να τύχουν άλλης 
ταξινόµησης σε εποµένη χρήση. 

     Στο παθητικό διακρίνουµε συνήθως 4 βασικές κατηγορίες συµφώνα µε τις 
τελευταίες οδηγίες της ευρωπαϊκής ένωσης. 

     Τα ιδία κεφάλαια : που κατατάσσονται τα κεφάλαια που έχουν καταβληθεί από 
τους µέτοχους, τα αποθεµατικά που αποτελούν κεφάλαια από τα κέρδη που δεν έχουν 
διανεµηθεί για διαφόρους λογούς (τακτικό αποθεµατικό, έκτακτο, αφορολόγητο για 
επενδύσεις κ.τ.λ.) καθώς και ποσά από κέρδη η συνεισφορές των µετοχών τα όποια 
προορίζονται για  να γίνει αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου. 
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     Οι προβλέψεις  για κινδύνους και έξοδα : στην όποια περιλαµβάνονται 
προβλέψεις εξόδων για αποζηµιώσεις προσωπικού η άλλες παρόµοιας φύσης έξοδα. 

     Υποχρεώσεις : στην όποια περιλαµβάνονται οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 
δηλαδή υποχρεώσεις που θα αποπληρωθούν σε διάρκεια µεγαλύτερη της µιας 
χρήσεως. Οι  βραχυπρόθεσµες  υποχρεώσεις (επιταγές, γραµµατεία που θα 
πληρωθούν στην εποµένη χρήση , κεφαλαία κινήσεως από τράπεζες, οι 
προκαταβολές που έχουν δώσει οι πελάτες, οι υποχρεώσεις στο δηµόσιο και σε 
ασφαλιστικούς φορείς, τα µακροπρόθεσµα δάνεια που θα εξοφληθούν την περίοδοι 
αυτή), υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις τα µερίσµατα που θα πρέπει να 
πληρωθούν στους µέτοχους κ.τ.λ.  

     Οι μεταβατικοί λογαριασμοί παθητικού : που όπως και στο ενεργητικό στην 
ουσία επιτρέπουν την κατάταξη µεταβατικών λογαριασµών ,δηλαδή λογαριασµών 
που πρόκειται να τύχουν άλλης ταξινόµησης σε εποµένη χρήση. 

 

 

1.3 ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 

   ¹ Ορισμός: Η σχέση ενός στοιχείου µιας χρηµατοοικονοµικής κατάστασης προς ένα 
άλλο στοιχείο της ίδιας η άλλης χρηµατοοικονοµικής κατάστασης εκφρασµένη µε 
απλή µορφή είναι γνωστή ως δείκτης ή αριθµοδείκτης.  

  Σκοπός:   Οι αριθµοδείκτες καταρτίζονται µε σκοπό τον προσδιορισµό της 
πραγµατικής θέσης ή της αποδοτικότητας των διαφόρων τµηµάτων ή ολόκληρων 
τοµέων της οικονοµικής µονάδας και της πραγµατικής κατάστασης ολόκληρης της 
οικονοµικής µονάδας ή και ολοκλήρου του κλάδου  στον όποιο ανήκει η µονάδα 
αυτή.  

  Λειτουργία:    Με τους αριθµοδείκτες προσδιορίζεται η σχέση µεταξύ βασικών 
επιχειρηµατικών µεγεθών διευκολύνεται η επιχειρηµατική δράση και επεξηγούνται 
τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από αυτή. Ο υπολογισµός της τιµής ενός 
αριθµοδείκτη µεµονωµένα είναι χωρίς σηµασία. Αποκτά σηµασία στα πλαίσια του 
προσδιορισµού την οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης , όταν µετά τον 
υπολογισµό ακολουθεί σύγκριση µε κάποιο πρότυπο. Η σύγκριση πρέπει να παίρνει 
τη µορφή της διαχρονικής ανάλυσης. 

 

(1)www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/1deikteshtm 
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1.4 ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ  ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

    ¹ Είναι κεφαλαιουχική εταιρία της οποίας τα κεφάλαια  είναι διαιρεµένα  σε 
µετοχές. Το νοµικό της πλαίσιο διαµορφώθηκε από τον κωδικοποιηµένο νόµο 
2190/9120 <<περί ανωνύµων εταιριών>> που άπτεται και το επιµέρους δίκαιο της 
ΑΕ. Συµφώνα µε το εµπορικό δίκαιο η ΑΕ. είναι πάντα εµπορική εταιρία ακόµα και 
όταν δεν ασκεί εµπόριο. 

    Για τη σύσταση της πρέπει να είναι  συγκεντρωµένο το κατώτατο όριο µετοχικού 
κεφαλαίου (60.000 ευρώ). 

   Η ανώνυµη εταιρία πρέπει να διατηρεί ορισµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας οι 
οποίες προστατεύουν τους καλόπιστους τρίτους και τους συναλλασµένους. Μέσα σε 
αυτές είναι η δηµοσίευση των ετήσιων αποτελεσµάτων κατά ορισµένο τρόπο (δηλαδή 
του ισολογισµού, τα αποτελέσµατα χρήσης και αποτελέσµατα διαθέσεως τηρώντας 
το ελληνικό γενικό λογιστικό σχέδιο) στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως και σε µια 
πολιτική εφηµερίδα. 

   Στις ΑΕ  το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε ΙΣΑ µέρη τις µετοχές, οι οποίες είναι 
ανώνυµες ή ονοµαστικές και µεταβιβάζονται ελευθέρα εκτός αν το καταστατικό 
υποβάλει  το µεταβιβαστώ σε ορισµένους περιορισµούς (δεσµευµένες  µετοχές). 
Κάθε µέτοχος ευθύνεται µέχρι και το ποσό της εισφοράς του. 

 

1.4.1 ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ Α.Ε.  

     Η ίδρυση της ΑΕ προϋποθέτει  έγκριση της διοικήσεως (ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ή αρµόδιας ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ), µόνο όµως αν το κεφάλαιο υπερβαίνει τα 
3.000.000 ευρώ καταχώριση της έγκρισης και του καταστατικού στα µητρώο ΑΕ. 
περίληψη της σχετικής καταχώρισης δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της κυβέρνησης  

 

1.4.2 ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ Α.Ε 

     Το ανώτατο όργανο της ΑΕ είναι η γενική συνέλευση στην όποια λαµβάνονται 
όλες οι µεγάλες αποφάσεις. Την γενική συνέλευση απαρτίζουν οι µέτοχοι της 
εταιρίας. Οι συνελεύσεις είναι έκτακτες και τακτικές.  Τακτική γενική συνέλευση  
γίνεται τουλάχιστον µια φορά το έτος.  

(1) El.wikipedia.org/wiki/ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ (ΕΦΡΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΗΣ 2003 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΑΘΗΝΑ) 

 Κάθε µετοχή αποτελεί µια ψήφο και κάθε µέτοχος έχει δικαίωµα να ψηφήσει ή να 
ψηφιστεί. 

  Στις γενικές συνελεύσεις γίνεται  ψηφοφορία για τη σύνθεση του επόµενου 
διοικητικού συµβούλιου, ορίζονται τα καθήκοντα του, λαµβάνονται αποφάσεις για 
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σηµαντικά ζητήµατα όπως ο καθορισµός της µακροχρόνιας πολίτικης της εταιρίας 
και παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που είχε  η εταιρία την προηγούµενη χρήση  
και εγκρίνεται ο ισολογισµός της. Τέλος οποιαδήποτε αλλαγή στο καταστατικό της 
πρέπει να αποφασίζεται από τη γενική συνέλευση. 

     Το διοικητικό συµβούλιο αποτελείται από τα µέλη που ψηφίστηκαν στη γενική 
συνέλευση και έχει τα καθήκοντα επίβλεψης της εταιρίας και της χάραξης της 
πολιτικής και στρατηγικής αυτής. 

     Έτσι το διοικητικό συµβούλιο συνεδριάζει  για πολύ σηµαντικά ζητήµατα και 
παρακολουθεί την πορεία της εταιρίας στην αγορά. Το ∆.Σ  εκλέγει τον ΠΡΟΕ∆ΡΟ 
του ο οποίος είναι υπεύθυνος για τον συντονισµό των ενεργειών του καθώς και τον 
∆ΙΕΥΘΥΝΟΝΤΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟ ο οποίος ασκεί την διοίκηση και εκπροσώπηση της 
εταιρίας. Ο πρόεδρος και ο διευθύνων σύµβουλος µπορεί να είναι συχνά το ίδιο 
πρόσωπο , ενώ µπορεί να οριστούν περισσότεροι από ένας.  

 

1.4.3  ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΑΕ 

     Η ΑΕ λύεται όταν: 

• παρέλθει ο χρόνος της διάρκειας για την οποία συστήθηκε, 
• η γενική συνέλευση των µετόχων το αποφασίσει µε αυξηµένη απαρτία και 

πλειοψηφία και  
• η εταιρία πτωχεύσει. 

 Σε ορισµένες περιπτώσεις (π.χ. καταβολή του κεφαλαίου, απώλεια των 9/10 του 
κεφαλαίου, µη υποβολή ισολογισµών) η διοίκηση µπορεί να ανακαλέσει την άδεια 
σύστασης της εταιρίας που έτσι τίθεται υπό εκκαθάριση, την εκκαθάριση αυτή 
διενεργούν οι εκκαθαριστές που είναι όργανα της εταιρίας. 

 

1.4.4 ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΒΑΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3604/2007 

1. Μειώνεται δραστικά η διοικητική παρέµβαση στη σύσταση και στη λειτουργιά της 
ΑΕ.  

2. Καταβάλλεται µέριµνα για την ενίσχυση της θέσης των µετόχων 

3. ∆ιευρύνονται τα περιθώρια καταστατικών διαµορφώσεων 

4. Εισάγοντα ρυθµίσεις που διευκολύνουν τις επιχειρηµατικές επιλογές των 
ενδιαφερόµενων ή απλοποιούν τη σύσταση και τη λειτουργιά της εταιρίας 

5. Αναθεωρούνται ορισµένα µείζονα ζητήµατα του δικαίου των ΑΕ. και ρυθµίζονται 
επιµέρους ζητήµατα εξαιρέσεων,  τροποποιήσεων, ανακλήσεων, ποσοστών, 
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δικαιωµάτων µετόχων, εταιρικών σχέσεων, απλούστευσης καταστατικών, ευελιξίας, 
δυνατοτήτων τηλεδιασκέψεων και ορίου απόκτησης µετοχών. Ενώ καταργείται η 
απόκτηση µετοχών µε σκοπό τη στήριξη τους στο χρηµατιστήριο. 

6. Επιτρέπεται πλέον η ίδρυση µονοπρόσωπης ΑΕ. δυνατότητα που υπήρχε είδη σε 
δίκαια άλλων κρατών µελών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ: 

ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ «ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» Γ. ΚΑΖΑΝΑΚΗΣ 
∆/ΧΟΙ Α.Β.Ε 

Στοιχεία για την έρευνα 

Για τη παρούσα έρευνα  ακολουθήσαµε τα παρακάτω βήµατα:  

• Μελετήσαµε διεξοδικά τη µακρόχρονη ιστορική διαδροµή της εταιρίας. 

• Παρουσιάσαµε την σύγχρονη εικόνα και δυναµικής της εταιρίας από πλευράς 
εγκαταστάσεων, τεχνολογικού εξοπλισµού, στελεχικού δυναµικού, 
προϊόντων, δυνατοτήτων παραγωγής για να σχηµατίσουµε άποψη για τις 
δυνατότητες της εταιρίας να ανταπεξέλθει στο σύγχρονο ανταγωνισµό. 

• Για τη διερεύνηση των σύγχρονων επιδόσεων της εταιρίας επιλέξαµε τους 
ισολογισµούς  της πιο πρόσφατης χρονολογικής σειράς και συγκεκριµένα τα 
έτη από το 2007 έως και 2010  

• Συλλέξαµε από τους ισολογισµούς τα αναγκαία στοιχεία και τα τυποποιήσαµε 
(αναµορφώσαµε) µε απλές µεθόδους που αντλήσαµε από το βιβλίο Ανάλυση 
Ισολογισµών & Αριθµοδείκτες Βιωσιµότητα Επιχειρήσεων &  Κέρδη 
Έλεγχος του Κόστους & Αποκλίσεις  Ταµειακή Ρευστότητα  Επιχειρήσεων  
των ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ  Ι. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ,ΙΩΑΝΝΗΣ ∆. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ, 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ∆ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (2007) ΘΕΣ/ΝΙΚΗ  ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ 
ΑΡΙΩΝ 

• Βάσει της ανωτέρω αναµόρφωσης διαµορφώσαµε τους αριθµοδείκτες 
ανάλυσης των στοιχείων των ισολογισµών της εταιρίας 

• Παρουσιάσαµε για κάθε αριθµοδείκτη τη θεωρητική σηµασία του, την 
εφαρµόσαµε στα δεδοµένα µας, και την ερµηνεύσαµε ανάλογα. 

• Τέλος καταλήξαµε στα συµπεράσµατά µας  
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2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

     Το 1934 οι αφοί Καζανάκη ιδρύουν το κλασικό τυπογραφείο. Ξεκινούν µε 2 
χειροκίνητες  και 1 ηλεκτροκίνητη εκτυπωτικές µηχανές και 7 άτοµα προσωπικό. 
Γίνονται έτσι πρωτοπόροι της εποχής τους και συνεχιστές της µεγάλης παράδοσης 
της κρητικής τυπογραφίας. 

     Το 1970 το κλασικό τυπογραφείο µετατρέπεται σε λιθογραφείο µε την αγορά της 
offset. 

     To 1988 εισέρχεται δυναµικά στο κόσµο της σύγχρονης τυπογραφίας και 
µεταφέρεται σε ιδιόκτητες άρτια εξοπλισµένες εγκαταστάσεις 1.500 τµ στη ΒΙΠΕ 
Ηρακλείου. 

     Το 2002 αποκτά το πιστοποιητικό διασφάλισης ποιότητας iso 9001/2000.  

     Το 2003-2004 αποκτά σύγχρονο βιβλιοδετείο και επεκτείνεται κτηριακά κατά 
1000 τµ. 

     Το 2005 αποκτά πλαστικοποιητική µηχανή διαστάσεων 70*100 

     Το 2006 εγκαθιστά 4χρωµη µηχανή cd µε βερνίκι τελευταίας τεχνολογίας  

     Το 2007 επεκτείνεται κτηριακά µε γραφείο και χώρο έκθεσης  400 τµ. 

     Σήµερα η «ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» Α.Β.Ε. µε 82 άρτια εκπαιδευµένα άτοµα που 
χειρίζονται εξοπλισµό τελευταίας τεχνολογίας είναι έτοιµη να ανταποκριθεί στις 
οποιεσδήποτε  απαιτήσεις των πελατών της σε όλη την Ελλάδα. 

 

2.2  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

      Η εταιρία γραφικών τεχνών «ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ»  Α.Β.Ε. συµπληρώνει φέτος 78 
χρόνια λειτουργιάς. Ιδρύθηκε το 1934 από τον Γεώργιο Καζανακη, ο οποίος είχε 
µαθητεύσει και εργαστεί, στο γνωστό από την έκδοση του << Ερωτόκριτου>> , 
τυπογραφείο του Στυλιανού Αλέξιου. Ο νεαρός τυπογράφος µαζί µε τα δυο του 
αδέλφια, τον Γιάννη που µαθήτευε στο ίδιο τυπογραφείο και τον Μανώλη Καζανακη 
ριχτήκαν στη δουλεία µε εφόδιο κυρίως την αγάπη τους για την τυπογραφική τέχνη 
και το µεράκι τους για την καλή ποιότητα του έντυπου. 

     Ο εξοπλισµός του τυπογραφείου  2 χειροκίνητες µηχανές και ένα ηλεκτρονικό 
πιεστήριο µαζί µε τις απαραίτητες τυπογραφικές κάσες µε στοιχειά , είχαν αγοραστεί 
µεταχειρισµένα από την Αθήνα. Κάπως έτσι ξεκίνησε τη ζωή του το νεοσύστατο 
τυπογραφείο, που στεγαζόταν στο κέντρο της πόλης και περιελάµβανε και ένα 
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βιβλιοχαρτοπωλείο. Στην πρώτη αυτή περίοδο το τυπογραφείο τύπωνε κάθε είδος 
έντυπα αλλά και ολιγοσέλιδα βιβλία. 

     Ο πόλεµος θα ανακόψει την πορεία της µικρής αυτής επιχείρησης. Το 
βιβλιοπωλείο θα καταστραφεί και το τυπογραφείο θα υποστεί σηµαντικές ζηµίες. 
Μετά το τέλος του πολέµου όλα έπρεπε να γίνουν από την αρχή. 

     Ξαναστήνετε µέσα από πολλές δυσκολίες το βιβλιοπωλείο , και στο τυπογραφείο 
οι πρώτες εκτυπώσεις γίνονται στην πίσω λευκή πλευρά των έντυπων που είχαν 
αφήσει φεύγοντας τα γερµανικά στρατεύµατα κατοχής.  Χρόνια σκληρής δουλειάς 
αλλά και χρόνια προσδοκιών και ελπίδας για ένα καλύτερο αύριο. 

     Το 1953 η 53 η εταιρία που λειτουργεί µε την επωνυµία Γ.Καζανακης και σια ΟΕ. 
αγοράζει το  πρώτο όρθιο ηλεκτρονικό πιεστήριο και ως το 1964 συµπληρώνει τον 
µηχανολογικό της εξοπλισµό µε όρθια και επίπεδα αυτόµατα πιεστήρια. 

     Ο κύκλος των εργασιών της διευρύνεται και µεγαλύτεροι χώροι πάντα στο κέντρο 
της πόλης, θα αναζητηθούν για να στεγάσουν την αναπτυσσόµενη επιχείρηση που 
περιλαµβάνει βιβλιοδετείο και σφραγιδοποιείο και απασχολεί ειδικευµένο προσωπικό 
και νεαρούς µαθητευόµενους , οι οποίοι θα γίνουν αργότερα ανεξάρτητοι 
επαγγελµατίες τυπογράφοι. 

     Το 1972 η εταιρία περνά στους διαδόχους και προσαρµόζεται στη νέα τεχνολογία 
εκτύπωσης τη λιθογραφία. Εξοπλίζεται µε µια µηχανή offset, διαστάσεων  
εκτυπωτικού φύλου 50*70 εκ., που είναι  από τις πρώτες που έρχονται στην Κρήτη 
και αρχίζουν οι πρώτες λιθογραφικές εκτυπώσεις. 

     Μια νέα εταιρία θα διαδεχτεί το 1983 την παλιά, µε την επωνυµία  ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ 
Γ. Καζανάκης δ/χοι ΑΕ. η εταιρία παρακολουθεί προσεκτικά τις εξελίξεις στο χώρο 
τον γραφικών τεχνών και επενδύει χωρίς καθυστέρηση στη νέα ηλεκτρονική 
τεχνολογία. Σήµερα είναι ένα σύγχρονο εργοστάσιο γραφικών τεχνών που εργάζεται 
από το 1988 σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις , ειδικά σχεδιασµένες για το σκοπό αυτό, 
στη βιοµηχανική περιοχή του Ηρακλείου.  

     Η ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ Α.Β.Ε. γνωρίζοντας τη σηµασία του έντυπου ως εργαλείου και 
µοχλού για την οικονοµική και πνευµατική ανάπτυξη ενός τόπου, συµβάλλει µε όλες 
τις δυνάµεις προς την κατεύθυνση αυτή, όπως δείχνουν  οι υψηλής ποιότητας 
εκτυπώσεις εµπορικών και διαφηµιστικών εντύπων και οι εκδόσεις σηµαντικών 
βιβλίων που κινούνται στο χώρο της επιστήµης, της τέχνης και του πολιτισµού. Με 
την ευαισθησία της επίσης  για την πολιτισµική ανάπτυξη του τόπου η εταιρία είναι 
σηµαντικός χορηγός σε καλλιτεχνικές και αθλητικές εκδηλώσεις αλλά και σε 
προσπάθειες που αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος και στην αναβάθµιση 
της ποιότητας της ζωής. 

     Εβδοµήντα οχτώ χρόνια πέρασαν από τότε που το τυπογραφείο των αδελφών 
Καζανάκη , µια µικρή οικογενειακή επιχείρηση , έκανε τα πρώτα της βήµατα . µέσα 
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στα χρόνια αυτά, χρόνια δηµιουργίας και ανάπτυξης , το τυπογραφείο , ακλουθώντας 
τις εξελίξεις στο χώρο της τυπογραφίας και των γραφικών τεχνών αναδείχτηκε σ µία 
µοντέρνα και εύρωστη επιχείρηση. Αυτό οφείλεται στη σκληρή δουλειά, στην 
αφοσίωση και στην πίστη των ανθρώπων που εργαστήκαν σε αυτήν . 

 

2.3 ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

     Σήµερα η «ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» Α.Β.Ε. διαθέτει υποδοµή για τις ποιο υψηλές 
απαιτήσεις ποιότητας τις οποίες εξασφαλίζουν τόσο το άριστα εκπαιδευµένο 
προσωπικό της, όσο και ο σύγχρονος εξοπλισµός της σε µια καθετοποιηµένη 
παράγωγη. 

     Στο δηµιουργικό τµήµα λειτουργεί ατελιέ άριστο τεχνολογικά και στελεχωµένο 
από ανθρώπους µε γνώση και τεχνολογική πληρότητα. 

     Υπάρχει τµήµα διαχωρισµών µε υψηλής ανάλυσης σκάνερ- επίπεδα και τυµπάνου-
τµήµα µακέτας µε συγχρόνους σταθµούς επεξεργασίας φωτογραφίας και 
ηλεκτρονικής ένθεσης, καθώς και τµήµα στοιχειοθεσίας για τη δηµιουργία 
τυπογραφικών και µηχανογραφικών  εντύπων κάθε είδους . λειτουργεί  σύστηµα 
ηλεκτρονικού µοντάζ συνδεδεµένο on-line µε εικονοθέτες υψηλής ανάλυσης για 
απευθείας παράγωγη τσίγκων αλλά και για παράγωγη φιλµ, καθώς και 
φωτοµεταφορείο για µεταφορά φιλµ σε φωτοευαίσθητους τσίγκους . 

     Το τµήµα εκτύπωσης περιλαµβάνει 5χρωµες ,4χρωµες και 2χρωµες µηχανές 
offset(Heidelberg)και µονόχρωµες  g.t.o. ενώ για την παράγωγη µηχανογραφικών 
εντύπων χρησιµοποιούνται 2χρωµες και 4χρωµες µηχανές εκτύπωσης (edelmann)σε 
συνδυασµό µε εξοπλισµό για σύνθεση και κοπή. 

     Στο τµήµα πλαστικοποίησης εφαρµόζεται επίστρωση πλαστικού φύλλου 
γυαλιστερή η µατ σε µεγάλες επιφάνειες , για την επίτευξη αντοχής και 
αδιαβροχοποίησης όπου είναι απαραίτητο. 

     Υπάρχει επίσης ειδικό τµήµα για τις εκλεπτυσµένες εργασίες χρυσοτυπίας 
αναγλυφοτυπίας κοπτικής και χάραξης. 

     Τέλος στο βιβλιοδετείο ολοκληρώνεται και τελειοποιείται κάθε κλασικό η 
µοντέρνο έντυπο, µε διπλωτικές, κοπτικές ,συνθετικές, συρραπτικές, και κολλητικές 
σύγχρονες µηχανές.  

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ 

∆ηµιουργικό/ προεκτύπωση 
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     Το τµήµα προεκτύπωσης αποτελεί το σηµείο εκκίνησης κάθε εργασίας. ∆ιαθέτει 
όλα τα σύγχρονα µέσα τα οποία αξιοποιούνται χάρη στην τεχνογνωσία των 
συνεργατών, ώστε σε συνδυασµό µε τα υπόλοιπα τµήµατα εκτύπωσης και 
µετεκτύπωσης να επιτυγχάνεται το επιθυµητό αποτέλεσµα. Για τον έλεγχο και τη 
διασφάλιση της ποιότητας εφαρµόζονται οι διαδικασίες is. Η «ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» 
Α.Β.Ε. είναι πιστοποιηµένη κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ EN ISO 9001:2000 &ΕΛΟΤ ΕΝ 
ISO 14001:2004 

     Το δηµιουργικό τµήµα είναι εξοπλισµένο από ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
Mac&pc µε  on line σύνδεση και σαρωτές επιπέδους κα κυλινδρικούς . η 
σελιδοποίηση και οι µακέτες γίνονται µε τις τελευταίες εκδόσεις των προγραµµάτων 
QuarkXPress, in design, Photoshop, acrobat, Corel και word της Microsoft. Το 
ηλεκτρονικό µοντάζ γίνεται από έτοιµα κλειστά αρχεία των πελατών σε µορφή 
postscript η pdf Η ανοικτά αρχεία γνωστών προγραµµάτων. ∆ιενεργείτε τεχνικός 
διαγνωστικός έλεγχος των αρχείων και εκτύπωσης τους σε έγχρωµο ψηφιακό 
εκτυπωτή ρολού για τις τελικές διορθώσεις. Επίσης παράγονται ψηφιακά χρωµατικά 
δοκίµια υψηλής πιστότητας ώστε ο πελάτης να γνωρίζει εκ των προτέρων τα 
χρώµατα όπως θα αποδοθούν στην τελική εκτύπωση. Αυτό προϋποθέτει απόλυτα 
εναρµονισµένη χρωµατική διαχείριση δοκιµιογράφου και εκτυπωτικών µηχανών. 
Στην συνεχεία το ηλεκτρονικό αρχείο µπορεί να µεταφερθεί είτε σε film είτε 
απευθείας σε φωτοευαίσθητες επίπεδες µεταλλικές επιφάνειες  

Ο εξοπλισµός που χρησιµοποιείται κατά την εκτύπωση είναι  

� Τετράχρωµη cd speed master µε βερνικωτική µονάδα 
� Τετράχρωµη xl 
� ∆ίχρωµη αµφίπλευρη speed master 
� Τέσσερεις µονόχρωµες µηχανές gto. 

Ο εξοπλισµός που χρησιµοποιείται  κατά τη βιβλιοδεσία είναι 

� Τρεις κοπτικές µηχανές  
� Τέσσερεις διπλωτικές µηχανές 
� Μια συνθετική βιβλίου  
� µια συνθετική καρφίτσας τρίτοµη 
� Μια τρίτοµη βιβλίου  
� ∆υο ραπτικές µηχανές κλώστης  
� κολλητική µηχανή βιβλίων 10 σταθµών 
� κολλητική µηχανή βιβλίων 4 σταθµών 
� κολλητική µηχανή βιβλίων 3 σταθµών 
� γραµµή παράγωγης για καλύµµατα βιβλίων 
� συρταροκολλητική-φακελοποιητική µηχανή για κατασκευή φακέλων  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3    ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ (ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ) 

Όπως αναφέρει ο ∆ηµήτριος Ι.Καραγιάννης στο βιβλίο του « ανάλυση ισολογισµών 
και αριθµοδείκτες»  σχετικά µε τα ποσά των ισολογισµών που πρέπει να 
χρησιµοποιηθούν για την ανάλυση των δεικτών: « Στις Ε.Π.Ε. και  Α.Β.Ε  οι 
ισολογισµοί, τα αποτελέσµατα χρήσεων και οι πίνακες διάθεσης κερδών δηµοσιεύονται 
κάθε χρόνο στο ΦΕΚ και σε διάφορες πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες . 

Τα επιµέρους αυτά ποσά από τους ισολογισµούς που δηµοσιεύονται θεωρείται ότι είναι 
πολύ περισσότερα και πολύ πιο αναλυτικότερα από εκείνα τα ποσά που χρειάζονται για 
να γίνει η ανάλυση στους ισολογισµούς. 

Για αυτό αναµορφώνονται πρώτα τα ποσά αυτά που είναι γραµµένα στους 
ισολογισµούς, στα αποτελέσµατα χρήσεων και στους πινάκες διάθεσης κερδών έτσι 
ώστε να είναι αυτά συγκρίσιµα µεταξύ τους και να δίνουν τις πληροφορίες που 
προκύπτουν από την ανάλυση των αντιστοιχών ισολογισµών αποτελεσµάτων και 
πινάκων διάθεσης κερδών. 

Στη συνεχεία µε βάση τα αναµορφωµένα αυτά ποσά γίνεται η πραγµατική  ανάλυση  
των ισολογισµών στην πράξη.» 

Είναι γεγονός ότι υπάρχουν πολλοί  ενδιαφερόµενοι για τη χρηµατο-οικονοµική 
πορεία µιας εταιρίας που διακρίνονται στις εξής κατηγορίες : 

1. ∆ανειστές της εταιρίας 
2. Η διοίκηση της εταιρίας 
3. Οι µέτοχοι και επενδυτές 
4. Οι ελεγκτές λογιστικών καταστάσεων 
5. Οικονοµικοί αναλυτές, χρηµατιστές  
6. Αναλυτές σε περιπτώσεις εξαγορών ή συγχωνεύσεων 
7. ∆ιάφορες άλλες οµάδες ενδιαφεροµένων  

Ανάλογα µε το σκοπό των ενδιαφεροµένων  κατά την ανάλυση δίνεται  έµφαση και 
σε συγκεκριµένα στοιχεία.  

      Η δική µας ανάλυση ανήκει στην έβδοµη κατηγορία καθώς γίνεται 

για εκπαιδευτικούς σκοπούς και κυρίως να αποδείξουµε « τι µπορούµε να κάνουµε 
µετά την αποφοίτησή  µας από τη Σχολή»  µε άλλα λόγια το επίπεδο 
επαγγελµατισµού που έχουµε κατακτήσει.     

Από τη θεωρία γνωρίζουµε ότι υπάρχουν δύο βασικές µέθοδοι ανάλυσης: 

• Συγκρίσεις και µετρήσεις  βάση των οικονοµικών στοιχείων και των 
οικονοµικών καταστάσεων δύο ή περισσοτέρων ετών. 
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• Συγκρίσεις και µετρήσεις βάση των οικονοµικών στοιχείων και οικονοµικών 
καταστάσεων µίας µόνο χρήσης. 

       Η δική µας ανάλυση γίνεται µε βάση τη πρώτη µέθοδο γιατί συγκρίνουµε τους  
ισολογισµούς της ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ ΑΒΕ των ετών 2007-2010  µε σκοπό να 
εντοπίσουµε τις µεταβολές που είχε η πορεία της εταιρείας το εξεταζόµενο διάστηµα , 
στη συνέχεια να  κάνουµε αξιολόγηση αυτής της  πορείας και να εξάγουµε τα 
ανάλογα συµπεράσµατα. 

        Τα βήµατα  της µεθόδου που ακολουθούµε είναι : 

1. Επιχειρούµε   πρώτα  την τυπική ανάλυση των ισολογισµών που 
παραθέτουµε  στις επόµενες σελίδες. Με άλλα λόγια αφού εξετάσαµε τα 
επιµέρους στοιχεία τους , στη συνέχεια τα αναµορφώσαµε δίνοντας 
παράλληλα και τις  σχετικές επεξηγήσεις. 

 

2. Στη συνέχεια µε βάση τα αναµορφωµένα στοιχεία προχωρούµε στην  
ουσιαστική ανάλυσή µας µε κατάρτιση αριθµοδεικτών.  Για κάθε 
αριθµοδείκτη παραθέτουµε τη σηµασία του, και τον αξιοποιούµε στην 
αναλυτική – συγκριτική ερµηνεία των επιµέρους οικονοµικών στοιχείων της 
εταιρίας.    
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3.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
«ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» Α.Β.Ε.  

ΤΩΝ ΕΤΩΝ 2007-2010 
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3.2 ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΕΤΩΝ 2007-2010 

ΚΑΙ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΤΟΥΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1ος ΜΕ ΤΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΤΩΝ ΕΤΩΝ 
2007-2010 ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ Α.Β.Ε. 

 

 

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 2007 2008 2009 2010 

1 ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (1) 2.469.237.89 2.776.636.95 2.371.183.61 2.057.638.03 

 ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ     

2 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ(2) 630.627.588 719.949.88 845.229.06 961.258.48 

3 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ(3) 3.589.033.57 4.084.569.39 4.188.256.72 4.631.380.69 

4 ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ(4) 488.588.18 383.271.96 305.341.35 359.050.64  

5 ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ+ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ(5) 4.708.249.33 5.187.791.23 5.338.827.13 5.951.689.81  

6 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ(6)  139.784,31  240.356,65 

7 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ(7) 9.454.968.74 8.110.401.52 7.716.199.77 8.259.946.36 

 ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 2007 2008 2009 2010 

 ΙΔΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ     

8 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ(8) 878.249.92 878.249.92 878.249.92 1.009.291.24 

9 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ (9) 86.603.82 1.241.932.49 654.366.42 303.065.51 

10 ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ(10) 1.742.853.74 2.091.108.43 1.532.616.34 1.312.356.75 

 ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ     

11 ΔΑΝΕΙΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ(11) 1.326.728.44 1.345.738.66 1.467.918.88 1.491.099.10 

 ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ     

12 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ (12) 1.538.319.96 1.751.200.96 1.984.709.52 2.211.400.20 

13 ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ(13) 2.070.409.80 2.297.760.01 2.122.817.65 2.450.923.50 

14 ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (14) 502.570.32 624.953.26 608.137.38 593.655.20 

15 ΣΥΝΟΛΟΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΣΕΩΝ(15) 4.111.300.08 4.673.554.43 4.715.664.55 5.258.908.92 

16 ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ Ξ.Κ(16) 4.053.528.52 6.019.292.89 6.183.577.43 15.160.969.59 

17 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ(17)     

18 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ(18) 7.180.882.26 8.110.401.52 7.716.199.771 8.259.946.36 
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 1ου ΠΙΝΑΚΑ 

 

1) =ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ+ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ=ΠΑΓΙΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

(2)=ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 
(3)=ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
(4)=∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 
(5)=ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΘΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(6)=ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(7)=ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(8)=ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

(9)= ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΛΟΙΠΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ+ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΕΛΑΙΑ+ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΕΙΣ ΝΕΟΝ=ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 
(10)=ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
(11)=∆ΑΝΕΙΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
(12) =ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ+ΕΠΙΤΑΓΕΣ=ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΑΓΕΣ 
ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 
(13)=ΤΡΑΠΕΖΕΣ-ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΑΝΕΙΩΝ 
(14) = ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΠΕΛΑΤΩΝ+ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ 
ΤΕΛΗ+ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ+ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ=ΛΟΙΠΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
(15)=ΣΥΝΟΛΟ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
(16)=ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (Ξ.Κ.) 
(17)=ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
(18)=ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ 

1) =ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ+ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ=ΠΑΓΙΑ 

 

2007 2.277.211.25+192.026.44=2.469.237.69 

2008 2.584.610.31+192.026.64=2.776.636.95 

2009 2.149.157.27+222.026.34=2.371.183.61 

2010 1.828.594.45+229.043.58=2.057.638.03 
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(9)= ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΛΟΙΠΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ+ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦAΛΑΙΑ+ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΕΙΣ ΝΕΟΝ=ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ            

 
 
 

2007   893.20+1.096.349.71+(-232.639.09) = 86.603.82 
 

2008  131.045.79+1.096.349.71+(-14.536.99) = 1.212.858.51 
 

 

2009                        131.045.79+1.096.349.71+(-573.029.08) = 654.366.42 

2010            4,47+1.096.349.71+(-739.2888.67) = 303.065.51 
 

 

(12) =ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ+ΕΠΙΤΑΓΕΣ=ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  ΚΑΙ ΕΠΙΤΑΓΕΣ 
ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 
 
 

2007                    489.605.82+1.048.714.14 = 1.538.319.96 

2008 763.536.04+987.664.92 = 1.751.200.96 

 

2009 863.902.73+1.120.800.79 = 1.984.703.52 

 

2010 1.298.470.68+912.929.52 = 2.211.400.20 

 

  

(14) = ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΠΕΛΑΤΩΝ+ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ 
ΤΕΛΗ+ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ+ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ=ΛΟΙΠΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 
 2007   15.302.03+39.472.10+113.611.21+32.036.01+13.822.97 = 

502.570.32 
 

        
2008   

35.010.36+41.642.44+127.196.62+326.139.51+94.604.53 = 
624.593.26 
 

        
2009 

                          33.225.19+68.227.22+115.521.99+386.759.13+4.403.85 = 
608.137.38 

        
2010   

33.285.73+56.929.00+114.746.88+388.363.65+3.259.96 = 
593.655.20 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2ος ΜΕ ΤΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 2007-2010 
ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ Α.Β.Ε 

 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ 2ου   ΠΙΝΑΚΑ 

(1)=ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

(2)=ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

(3)=ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 

(4)=ΜΕΡΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ 

(5)=ΟΛΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ 

(6)=ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ+ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ=ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟ ΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 

(7)=ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 

(8)=ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

(9)=ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΛΠ+ΤΟΚΟΙ=∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

(10)=ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΧΡΗΣΗΣ 

(11)=ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α 

(12)=ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠΕΖΩΝ9ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ) 

 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 2007 2008 2009 2010 

1 ΠΩΛΗΣΕΙΣ(1) 6.685.510.87 7.398.945.02 6.217.630.19 5.922.964.55 

2 ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ(2) 6.008.315.57 6.360.459.55 5.653.384.90 5.241.126.19 

3 ΜΙΚΤΟ ΚΕΡΔΟΣ(3) 677.198.30 1.038.485.47 564.245.29 681.838.36 

4 ΜΕΡΙΚΑ ΚΕΡΔΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ(4) 30.078.76 201.350.02 -356.466.09 55.910.82 

5 ΟΛΙΚΑ ΚΕΡΔΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ(5) -198.906.61 -153.631.06 -550.705.69 -175.349.68 

6 ΚΕΡΔΗ ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ(6) 102.467.68 901.788.07 90.566.53 165.676.30 

7 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΧΡΗΣΗΣ(7) -198.921.20 395.724.71 494.368.66 177.483.61 

8 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ(8) 301.388.88 352.027.55 403.802.13 343.159.91 

9 ΔΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ(9) 901.788.07 1.390.224.26 1.177.758.15 1.111.711.54 

10 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΧΡΗΣΗΣ(10) -232.639.09 -14.536.99 -573.029.08 -793.288.67 

11 ΛΟΙΠΑ ΕΣΟΔΑ(11) 5.562.65 169.526.00 38.735.00 248.451.05 

12 ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠΕΖΩΝ(ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ)(12) 249.108.86 284.562.81. 237.332.95 218.311.77 

13 ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗΣ(13) 652.679.21 81.565.22 959.446.38 874.378.59 

 ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ ΕΠΙ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 10,13% 14,04% 9,07% 11,51% 
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                   (13)=ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

                                      ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ 

(6)=ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ+ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ=ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟ ΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 

 

2007 -198.921.20+301.388.88=102.467.68 

2008 43.697.16+352.027.55=395.724.71 

2009 -494.368.66+403.802.13=90.566.53 

2010 -177.483.61+343.159.91=165.567.30 

 

(9)=ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΛΠ+ΤΟΚΟΙ=∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

2007 652.679.21+249.108.86=901.788.07 

2008 1.105.661.45+284.562.81=1.390.224.26 

2009 959.446.38+218.311.77=1.177.758.15 

2010 874.378.59+2.373.322.95=1.111.711.54 
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3.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  ΓΙΑ ΤΑ 
ΕΤΗ 2007-2010 ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ ΤΗΣ 
ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ Γ.ΚΑΖΑΝΑΚΗ ∆/ΧΟΙ Α.Β.Ε. 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΤΗΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 1. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ 
ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων µε βάση  τα 
µεικτά κέρδη  από έτος σε έτος τόσο καλύτερα είναι και για τν επιχείρηση. ¹ 

  Εδώ τα µεικτά κέρδη βρίσκονται σε ανοδική πορεία και τα 4 έτη µε µικρότερη 
άνοδο τα έτη 2007 και 2009 αυτά τα δυο έτη  οι δείκτες έχουν τις χαµηλότερες τιµές 
διότι  τα καθαρά κέρδη χρήσης είχαν αρνητικές τιµές . Η άνοδος των δεικτών  γενικά 
(τα 4 έτη)  οφείλεται κυρίως στην αύξηση των µικτών κερδών από έτος σε έτος. 
Επίσης αυτό οφείλεται και στην ανάκαµψη  των εργασιών από έτος σε έτος. Γενικά 
το µικτό κέρδος σαν ποσό εκφράζει την άµεση βιωσιµότητα της επιχείρησης  όποτε 
στο παράδειγµα µας βλέπουµε µια βιώσιµη επιχείρηση µε ένα µέτριο προς καλό  
ποσοστό µικτού κέρδους .  

 

 ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

2007 677.195.30/1.742.853.74=38.85 

2008  1.038.485.47/2.091.108.43=52,63 

2009  564.245.29/1.532.616.34=36,82 

2010  681.838.36/1.312.356.73=51,9 

 

 

 

2. ∆ΕΙΚΤΗΣ  ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ 
ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ  

Όσο ποιο µεγάλος είναι ο δείκτης  απόδοσης ίδιων κεφαλαίων µε βάση τα κέρδη προ 
αποσβέσεων τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση τα πράγµατα². Τα κέρδη προ 
αποσβέσεων είναι τα καθαρά κέρδη χρήσης συµπεριλαµβανοµένων µέσα σε αυτά και 
των αποσβέσεων (είναι δηλαδή τα κέρδη χρήσης χωρίς να αφαιρεθούν οι 
αποσβέσεις). Ο δείκτης αυτός αυξάνεται όταν αυξάνονται και τα  µικτά κέρδη χρήσης 
από έτος σε έτος πριν τις αποσβέσεις.  
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Στην περίπτωση µας αυτό πραγµατοποιείται τα έτη 2008 και 2010. Τα έτη 2007 και 
2009 παρατηρούµαι ότι ο δείκτης έχει πτώση διότι µειώθηκαν τα κέρδη ταυτόχρονα 
τα ίδια έτη αυξήθηκαν τα έξοδα διοίκησης κα διάθεσης και τέλος υπολογίστηκαν 
µεγαλύτερα ποσά στις αποσβέσεις. 

 

 ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟ ΑΠΟΣΒΑΣΕΩΝ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007  102.467.68/1.742.853.74=5,95 

2008  395.724.71/2.091.108.43=20,06 

2009  -90.566.53/1.532.616.34=-5,91 

2010  165.676.30/1.312.356.73=12,62 

 

 

 

3. ∆ΕΙΚΤΗΣ  ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ 
ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 

Όσο ποιο µεγάλος είναι ο δείκτης απόδοσης ιδίων κεφαλαίων µε βάση τα καθαρά 
κέρδη χρήσης από έτος σε έτος τόσο καλύτερα είναι τα πράγµατα για την 
επιχείρηση³. Τα καθαρά κέρδη χρήσης προκύπτουν αν στα ολικά κέρδη χρήσης 
προστεθούν όλα τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα και αφαιρεθούν όλα τα ανόργανα 
έξοδα κα ζηµίες. 

 Στην περίπτωση µας τα έτη  2007 2009 και 2010 οι δείκτες έχουν αρνητικό πρόσηµο 
πράγµα που σηµαίνει ότι τις χρονιές αυτές τα καθαρά κέρδη χρήσης είχαν ζηµιά, 
παρατηρούµε δηλαδή  και σε αυτά το ποσά αρνητικές τιµές όπως επίσης αρνητικές 
τάσεις είχαν και τα κέρδη εκµετάλλευσης. Αυτό οφείλεται είτε σε λάθους 
οικονοµικούς χειρισµούς είτε σε κακές οικονοµικές συγκύριες γενικά εκείνες τις 
περιόδους. Μόνο το  έτος 2009 οι ιδιοκτήτες της εταιρίας θα καρπωθούν κάποιο 
κέρδος και θα µπορέσουν να αποδώσουν και το ποσοστό του φόρου που πηγαίνει στο 
κράτος. 
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ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007  -198.921.20/1.742.853.74=-11,55 

2008  43.697.16/2.091.108.43=2,21 

2009  -494.368.66/1.532.616.34=-32,26 

2010  -177.483.61/1.312.356.73=-13,52 

 

4. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ  
ΜΕΡΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ 

Όσο µεγαλύτερος  είναι ο δείκτης απόδοσης ίδιων κεφαλαίων µε βάση τα µερικά 
κέρδη εκµετάλλευσης τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση.= Τα µερικά 
αποτελέσµατα εκµετάλλευσης διαµορφώνονται  αν στο µικτό κέρδος προστεθούν τα 
λοιπά έσοδα και αφαιρεθούν τα έξοδα διοικητικής λειτουργιάς  και τα έξοδα 
διάθεσης. Γενικά ο δείκτης αυτός µειώνεται όταν µειώνονται τα κέρδη 
εκµετάλλευσης και χρήσης από χρονιά σε χρονιά, όταν µειώνονται τα µικτά κέρδη 
από χρονιά σε χρονιά και επίσης όταν αυξάνονται τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης  
από χρονιά σε χρονιά. 

 Αυτό συµβαίνει και στη δική µας περίπτωση. βλέπουµε ότι ο δείκτης µας έχει 
χαµηλές τιµές και πτωτικές τάσεις  από χρονιά σε χρονιά. Με αποκορύφωµα το έτος 
2009 που έχει αρνητικό πρόσηµο. Μόνο το έτος 2010 λόγο αύξησης των εν λόγο 
ποσών έχει και ανοδική πορεία ο δείκτης. 

 

ΜΕΡΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007  30.078.76/1.742.853.74=1,75 

2008  201.350.02/2.091.108.43=5,19 

2009  -356.466.09/1.532.616.34=-23,26 

2010  53.910.82/1.312.356.73=41.08 
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5. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΟΛΙΚΑ ΚΕΡ∆Η 
ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης απόδοσης ίδιων κεφαλαίων µε βάση τα ολικά κέρδη 
εκµετάλλευσης τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση.= Τα ολικά κέρδη 
εκµετάλλευσης διαµορφώνονται αν στα µερικά κέρδη  εκµετάλλευσης προστεθούν τα 
έσοδα από τους τόκους καταθέσεων και λοιπά και αφαιρεθούν  τα έξοδα από τους 
τόκους δανείων κλπ. Γενικά ο δείκτης αυτός επηρεάζεται από τις τιµές που έχουν οι 
τόκοι δανείων κάθε έτους , όπως επίσης και από τα µερικά και ολικά κέρδη 
εκµετάλλευσης. 

 Στην περίπτωση µας τα ποσά αυτά έχουν  αρνητικές τιµές  όποτε και οι δείκτες έχουν 
αρνητικά πρόσηµα και πτωτικές τάσεις.  Τα ολικά κέρδη εκµετάλλευσης εκφράζουν 
την βιωσιµότητα της επιχείρησης µέσο-µακροπρόθεσµα . όποτε η δική µας 
επιχείρηση δεν µπορεί σίγουρα να ανταπεξέλθει στις µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 
της. Για να µπορέσει να λειτουργήσει σωστά θα πρέπει να θέσει ως στόχο να 
εξαιρέσει όσο ποιο γρήγορα γίνεται τις ολικές ζηµίες εκµετάλλευσης. Ουσιαστικά 
έχει ζηµίες  αντί για κέρδη.  (Έτσι δικαιολογούνται και τα αρνητικά πρόσηµα) 

 

ΟΛΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007  -198,906,61/1,742,853,74=-11,56 

2008  -153,631,06/2,091,108,43=-7,79 

2009  -550,705,69/1,532,616,34=-35,93 

2010  -175,349,68/1,312,357,63=-13,36 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ 

6. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αποθεµατοποίησης κερδών χρήσης από έτος σε έτος 
της καλύτερα είναι και για την επιχείρηση =. ∆ηλαδή  από τα κέρδη της κάθε χρήσης 
αφαιρείτε ο φόρος  και από τα υπόλοιπα κέρδη που αποµένουν άλλα διανέµονται και 
άλλα γίνονται αποθεµατικά η παραµένουν ως υπόλοιπο κερδών εις νέο ( 
αποθεµατοποιούνται). Ο δείκτης αυτός αυξάνεται όταν αυξάνονται τα κέρδη χρήσης  
κάθε έτους και όταν αυξάνονται τα κέρδη που δεν διανέµονται. Όταν δεν διανέµονται 
αποθεµατικά προηγούµενων χρήσεων . Όταν  γίνεται αποθεµατοποίηση  κερδών µε 
σκοπό να µειωθούν οι ζηµίες από προηγούµενες χρήσεις. Μειώνεται όταν δεν 
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υπάρχουν κέρδη , όταν αντίστοιχα µειώνονται τα κέρδη χρήσης και τα κέρδη που δεν 
µοιράζονται.  

Αυτό έγινε και στην περίπτωση µας µόνο το έτος 2008 βλέπουµε ότι η τιµή του 
δείκτη έχει ανοδική τάση σε ικανοποιητικά επίπεδα πράγµα που οφείλεται στην 
αύξηση των εν λόγω ποσών. Τα υπόλοιπα έτη  ο δείκτης έχει πτωτική τάση και 
µάλιστα µεγάλου ποσοστού και αυτό διότι µειωθήκαν οι εν λόγο τιµές που 
προαναφέρθηκαν. 

 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΧΡΗΣΗΣ/ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 

2007  86,603,82/-198,921,20=0,43 

2008  1,212,858,51/43,697,16=27,75 

2009  654,366,42/-494,368,60=1,32 

2010  303,065,51/-177,483,61=1,7 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ 

7.8.  ∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ  ΜΕΙΚΤΩΝ  ΚΕΡ∆ΩΝ  ΧΡΗΣΗΣ - 
ΠΟΣΟΣΤΟΥ  ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

Οι δείκτες µεταβολής καθαρών και µικτών κερδών  δείχνουν σε ποσοστό το µέγεθος 
των µικτών και καθαρών κερδών αυτής της χρήσης σε σχέση µε τα αντίστοιχα ποσά 
της αµέσως προηγούµενης χρήσης . Όσο µεγαλύτεροι είναι οι δείκτης αυτοί τόσο 
καλύτερα είναι και για την επιχείρηση=-=. Θα είναι ακόµα ποιο καλό για την 
επιχείρηση αν η αύξηση στους δείκτες αυτούς συνοδευόταν και µε αύξηση στους 
δείκτες αποδοτικότητας κεφαλαίων πράγµα που στην περίπτωση µας δεν συµβαίνει. 
Γενικά οι δείκτες ποσοστού µεταβολής στα µικτά και καθαρά κέρδη χρήσης 
αυξάνονται όταν αυξάνουν τα ποσά τους στην παρούσα  χρήση σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρήση. Όταν δηλαδή αυξάνεται και η αποδοτικότητα της επιχείρησης. 
Επίσης όταν αυξάνει  ο κύκλος εργασιών µε την ιδία αποδοτικότητα, όταν δηλαδή 
αυξάνουν οι πώλησης µε τα ίδια ποσοστά κέρδους πάνω στις πωλήσεις αυτές. Όταν η 
µεταβολή στα µικτά κέρδη είναι αυξηµένη. Όταν η µεταβολή στα µικτά κέρδη είναι 
θετική και µεγαλύτερη από την αντίστοιχη αύξηση στις δαπάνες  διοίκησης και 
διάθεσης και στους τόκους δάνειων συνολικά.  
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 Στην περίπτωσή µας τα πράγµατα δείχνουν να µην είναι ευνοϊκά. Τα έτη 2009 στα 
µικτά κέρδη και  2008 και 2009 στα καθαρά κέρδη όπου ουσιαστικά έχουµε ζηµιές ο 
δείκτης έχει µειωθεί  λόγο της µείωσης των κερδών της παρούσας χρήσης που 
οφείλεται στην µείωση του κύκλου εργασιών. Εξαιτίας αυτού  το έτος 2008 βλέπουµε 
αρνητικό πρόσηµο και στον δείκτη ποσοστού του καθαρού κέρδους όπως αντίστοιχα 
και το 2009  βλέπουµε ραγδαία µείωση  του ιδίου δείκτη, πράγµα που σίγουρα δεν 
είναι καλό για την επιχείρηση µας. 

       

 

 

 ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ/ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ 
ΧΡΗΣΗΣ 

2008  1,038,485,47/677,195,30=1,53 

2009  564,245,29/1,038,485,47=0,54 

2010  681,838,36/564,245,29=1,20 

 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ/ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ 
ΧΡΗΣΗΣ 

2008  43,697,16/-198,921,20=-0,21 

2009  -494,368,66/43,697,16=-11,31 

2010  -177,483,61/-494,368,66=0,35 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ∆ΑΠΑΝΩΝ 

9.  ∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΜΕ ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 

Ο δείκτης µεταβολής δαπανών δείχνει τα ποσοστά από τα µικτά κέρδη που 
απορροφούν οι δαπάνες χρήσης .= Ως δαπάνες χρήσης παίρνονται οι δαπάνες 
διοίκησης , διάθεσης και οι τόκοι δάνειων συνολικά. Όσο µικρότερος είναι ο δείκτης 
µεταβολής δαπανών από έτος σε έτος τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση. 
Γενικά ο δείκτης αυξάνεται όταν τα έξοδα  διοίκησης και διάθεσης αυξάνουν µε 
µεγαλύτερο ρυθµό από τα έτος σε έτος από την αντίστοιχη αύξηση  των µικτών 
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κερδών. Όταν οι τόκοι τραπεζών  αυξάνουν έντονα. Όταν αυξάνουν οι αποσβέσεις 
για οποιοδήποτε λόγο που συµπεριλαµβάνονται στα έξοδα διοίκησης και διάθεσης. 
Όταν τα µικτά κέρδη παραµένουν στα ιδία επίπεδα ενώ οι δαπάνες διοίκησης 
αυξάνονται. Και µειώνονται όταν τα ποσά δαπανών ενσωµατώνονται στα πάγια 
στοιχειά . όταν το έξοδα διοίκησης και διάθεσης και οι τόκοι δάνειων αυξάνουν µε 
µικρότερο ρυθµό από έτος σε έτος από την αντίστοιχη αύξηση των µικτών κερδών . 
Όταν µειώνονται οι δαπάνες  οι συγκρατούνται στα ιδία επίπεδα  ενώ αυξάνονται τα 
µικτά κέρδη. 

 Στην περίπτωση µας ο δείκτης έχει κατακόρυφα ανοδική πορεία από έτος σε έτος 
πράγµα που είναι σίγουρα αρνητικό για την επιχείρηση µας . Η άνοδος αυτή 
οφείλεται κυρίως στην αύξηση των δαπανών χρήσης από έτος σε έτος. 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ/ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 

 2007  901,788,07/677,198,30=133,16 

2008  1,390,224,26/10,384,485,47=133,87 

2009  1,177,758,15/564,245,29=208,73 

2010  1,111,711,54/681,838,36=163,05 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΑΓΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

10. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΑΘΜΟΣ ΠΑΓΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

Ο δείκτης παγιοποίησης ενεργητικού δείχνει  το ποσοστό από τα συνολικά κεφάλαια 
που έχει επενδυθεί  σε πάγια στοιχειά του ενεργητικού. Όσο µεγαλύτερος είναι αυτός 
ο δείκτης από έτος σε έτος τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση.== Γενικά ο 
δείκτης αυτός αυξάνεται όταν ανεγείρεται η όταν  αγοράζεται κάποιο εργοστάσιο η 
κάποια αποθήκη η όταν αγοράζονται µηχανήµατα η άλλα πάγια περιουσιακά 
στοιχειά. Όταν γίνονται επενδύσεις µεγαλύτερες από τις αντίστοιχες αποσβέσεις της 
ίδιας χρήσης . Όταν  η αύξηση στα πάγια στοιχειά είναι εντονότερη από την αύξηση 
στα κυκλοφορούντα στοιχειά µέσα στην ιδία χρήση. Όταν τα τελικά αποθέµατα από 
τα εµπορεύσιµα αγαθά αυξάνονται µε µικρότερο ρυθµό από εκείνον τον ρυθµό που 
αυξάνονται τα πάγια περιουσιακά στοιχειά. Μειώνεται όταν  γίνονται επενδύσεις 
µικρότερες  από τις αντίστοιχες αποσβέσεις της ίδιας χρήσης. Επίσης όταν η αύξηση 
στα πάγια στοιχειά είναι µικρότερη από την αύξηση στα κυκλοφορόντα στοιχειά 
µέσα στην ιδία χρήση. 
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 Στην περίπτωση µας ο δείκτης έχει καθοδική πορεία από έτος σε έτος πράγµα που 
είναι αρνητικό για την επιχείρηση µας. Η πτώση αυτή οφείλεται κυρίως στο γεγονός 
ότι τα πάγια περιουσιακά στοιχειά  αυξάνονται µε µικρότερο ρυθµό σε σχέση µε τα 
λοιπά περιουσιακά στοιχειά. 

 

 

 

 ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ/ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

2007  2,469,237,89/9,454,968,74*100=26,11 

2008  2,776,636,95/13,997,358,49*100=19,83 

2009  2,371,183,61/9,859,168,61*100=24,05 

2010  2,057,638,03/9,837,922,29*100=20,91 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ∆ΑΝΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗΣ 

11. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΑΘΜΟΣ ∆ΑΝΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗΣ 

Ο δείκτης δανειακής επιβάρυνσης  δείχνει το ποσοστό των ξένων κεφαλαίων στα 
συνολικά κεφάλαια  οπότε διαπιστώνεται το µέγεθος της εξάρτησης της επιχείρησης 
από τις τράπεζες τους προµηθευτές κλπ. Όσο µικρότερος είναι ο δείκτης αυτός από 
έτος σε έτος και γενικά όσο µικρότερος είναι τόσο καλύτερα είναι και για την 
επιχείρηση.==Θα είναι ακόµα καλύτερα αν η µείωση του δείκτη αυτού συνοδεύεται 
και από αύξηση των δεικτών ρευστότητας . Γενικά ο δείκτης αυτός αυξάνεται όταν  
τα νέα πάγια στοιχειά καθώς και τα κυκλοφορούντα στοιχειά χρηµατοδοτούνται από 
ξένα κεφάλαια. Όταν τα ξένα κεφάλαια  αυξάνουν κατά εντονότερο ρυθµό  από ότι 
τα ιδία κεφάλαια. Όταν αυξάνονται τα χρέη σε τρίτους  λόγω επένδυσης σε 
αποθέµατα και σε απαιτήσεις  χωρίς να αυξάνονται ανάλογα τα ιδία κεφάλαια. Όταν 
µειώνονται τα ιδία κεφάλαια λόγο ζηµιών χρήσης. Όταν γενικά µειώνονται τα ιδία 
κεφάλαια και αυξάνονται τα ξένα.  

Αυτό συµβαίνει και στην περίπτωση µας όπου ο δείκτης έχει ανοδική πορεία από 
έτος σε έτος πράγµα που είναι σίγουρα αρνητικό για την επιχείρηση µας.  Με 
αποκορύφωµα το έτος 2010.Μειώνεται όταν τα πάγια στοιχειά και κυκλοφορούντα 
στοιχειά εξοφλούνται εξολοκλήρου η κατά κύριο λόγο από τα ιδία κεφάλαια. Όταν τα 
κέρδη χρήσης αποθεµατοποιούνται. Τέλος όταν εξοφλούνται οι διάφορες 
υποχρεώσεις.  
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ΞΕΝΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ/ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

2007  4,053,528,52/7,180,882,26*100=56,44 

2008  6,019,292,89/8,110,401,52*100=74,21 

2009  6,183,577,43/7,716,193,77*100=80,13 

2010  15,160,969,59/8,259,946,36*100=183,5 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

12.13.  ∆ΕΙΚΤΕΣ  ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ- ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 

Οι δείκτες κυκλοφοριακής και πραγµατικής ρευστότητας δείχνουν τη σχέση που 
έχουν τα κυκλοφορούντα και τα διαθέσιµα στοιχειά του ενεργητικού µε τις 
αντίστοιχες βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του παθητικού για να φανεί αν τα στοιχεία 
αυτά του ενεργητικού µπορούν  να ανταποκριθούν στις αντίστοιχες πληρωµές του 
παθητικού.==-==  Όσο µεγαλύτεροι είναι αυτοί οι  δείκτες από έτος σε έτος και 
γενικά όσο µεγαλύτεροι είναι  τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση. Οι δείκτες 
αυτοί δεν πρέπει να είναι µικρότεροι του 100%. Όταν συµβαίνει αυτό τότε χρειάζεται 
κάποια µακροπρόθεσµα κεφάλαια να γίνουν κυκλοφορούντα στοιχειά (απαιτήσεις 
αποθέµατα κλπ) για να ξεπεράσει ο δείκτης το 100%. Γενικά οι δείκτες αυτοί 
αυξάνονται όταν αυξάνουν οι απαιτήσεις αυξάνονται εντονότερα από τις 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Όταν αυξάνονται απαιτήσεις και µειώνονται τα 
αποθέµατα. Όταν οι αποσβέσεις και τα αποθεµατικά επενδύονται σε κυκλοφορούντα 
στοιχειά. Όταν αυξάνονται τα κυκλοφορούντα και τα διαθέσιµα στοιχειά και 
µειώνονται το βραχυπρόθεσµα χρέη. 

 Στην περίπτωση µας οι δείκτες µας έχουν ικανοποιητικά επίπεδα και αυτό οφείλεται 
στους παραπάνω λόγους. Τουλάχιστον στον πρώτο δείκτη. Στον δεύτερο δείκτη της 
πραγµατικής ρευστότητας οι δείκτες µας είναι κάτω του 100%.πράγµα 
αποθαρρυντικό για µας. 

 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ+∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ/ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

2007  4,708,249,60/4,111,300,08*100=114,5 

2008  8,366,921,23/4,673,554,43*100=179 
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2009  5,338,827,73/4,715,664,55*100=113,2 

2010  5,951,689,81/5,258,908,92*100= 113,17   

 

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ+∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ/ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

2007  4,077,621,75/4,111,300,08*100=99,18 

2008  4,117,841,35/4,673,554,43*100=88,10 

2009  4,493,597,77/4,715,664,55*100=95,29 

2010 4,990,431,33/5,258,908,92*100=94,89 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΑΓΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΣ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΠΑΓΙΩΝ 

14. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΑΘΜΟΣ ΠΑΓΙΟΠΟΙΗΣΗΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΑΛΑΙΩΝ 

Ο δείκτης παγιοποίησης ίδιων κεφαλαίων δείχνει το ποσοστό από τα ιδία κεφάλαια  
που έχει επενδυθεί σε πάγια περιουσιακά στοιχειά του ενεργητικού.== Ο δείκτης 
αυτός όσο µεγαλύτερος είναι από έτος σε έτος τόσο καλύτερα είναι και για την 
επιχείρηση. Θα είναι ακόµα καλύτερα για την επιχείρηση αν η αύξηση αυτού του 
δείκτη συνοδευόταν και από την αύξηση των δεικτών ρευστότητας. Γενικά αυτός ο 
δείκτης αυξάνεται όταν τα νέα πάγια στοιχειά (εγκαταστάσεις κλπ) 
χρηµατοδοτούνται από ξένα κεφάλαια. Όταν οι επενδύσεις στα πάγια στοιχειά είναι 
περισσότερες από ότι τις αντίστοιχες αποσβέσεις της  χρήσης. Όταν µειώνονται τα  
ιδία κεφάλαια λόγω ζηµιών. 

Αυτό συµβαίνει και στην δική µας επιχείρηση όπου ο δείκτης αυξάνει από έτος σε 
έτος πράγµα σίγουρα  θετικό για την επιχείρηση µας. 

 Ο δείκτης αυτός µειώνεται όταν οι επενδύσεις στα πάγια είναι λιγότερες από τις 
αντίστοιχες αποσβέσει της χρήσης. Όταν τα ίδια κεφάλαια αυξάνουν εντονότερα  από 
την αύξηση στα πάγια στοιχειά, πράγµατα που ευτυχώς δεν συµβαίνουν στην δική 
µας περίπτωση. 

 

ΠΑΓΙΑ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ/Ι∆ΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007  2.469.237.89/1.742.853.74*100=273,90 

2008  2.776.636.95/2.091.108.43*100=271,71 

2009    2.371.183.61/1.532.616.34*100=294,94 



 

 

40 

 

2010  2.057.638.03/1.312.356.75*100=296,12 

 

 

15. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΑΘΜΟΥ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΠΑΓΙΩΝ 

Ο δείκτης µεταβολής πάγιων δείχνει σε ποσοστό τα πάγια στοιχειά της φετινής 
χρονιάς σε σχέση µε τα πάγια στοιχειά της προηγούµενης χρονιάς .== Ο δείκτης 
αυτός όσο µεγαλύτερος είναι από χρονιά σε χρονιά τόσο καλύτερα είναι και για την 
επιχείρηση. Γενικά ο δείκτης αυτός αυξάνετε όταν αυξάνουν τα πάγια στοιχειά( 
µηχανήµατα ,εγκαταστάσεις κλπ) της παρούσας χρήσης έναντι της προηγούµενης 
χρήσης. Όταν γίνονται επενδύσεις στην παρούσα χρήση µεγαλύτερες από τις 
αποσβέσεις της ίδιας χρήσης. Όταν οι δαπάνες την παρούσας χρήσης 
ενσωµατώνονται  στα πάγια στοιχειά( πχ όταν οι συντηρήσεις χαρακτηρίζονται ως 
βελτιώσεις. ιδιοκατασκευες  κλπ). Μειώνεται όταν πωλούνται πάγια στοιχειά µέσα 
στην παρούσα χρήση. Όταν πραγµατοποιούνται επενδύσεις µέσα στην παρούσα 
χρήση µεγαλύτερες από ότι οι αποσβέσεις της ίδιας χρήσης. 

Αυτό  συµβαίνει και στην περίπτωση µας. Ο δείκτης έχει καθοδική πορεία. 
Μειώνεται αισθητά από το έτος 2008 στο 2009 κατά 30%  και µένει σε αυτό επίπεδο 
και για 2010..περιπου δηλαδή στο 86%. Πράγµα αρνητικό για µας. 

 

 

ΠΑΓΙΑ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ/ΠΑΓΙΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

2008  2.776.636.95/2.469.237.89*100=112,44 

2009  2.371.183.61/2.776.636.95*100=85,40 

2010  2.057.638.03/2.371.183.61*100=86,77 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

16. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΑΘΜΟΥ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

Ο δείκτης µεταβολής στα ιδία κεφάλαια δείχνει σε ποσοστό το πόσο αυξήθηκαν τα 
ίδια κεφάλαια µέσα στη φετινή χρονιά σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια που υπήρχαν 
στο τέλος της προηγούµενης χρονιάς.== Ο δείκτης αυτός όσο µεγαλύτερος είναι από 
έτος σε έτος  τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση. Γενικά ο δείκτης αυτός 
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αυξάνεται όταν αποθεµατοποιούνται στην παρούσα χρήση περισσότερα κέρδη από 
εκείνα της προηγούµενης χρήσης. Όταν κεφαλαιοποιείται η υπεραξία της 
αναπροσαρµογής των πάγιων στοιχείων. Όταν µέσα στην παρούσα χρήση 
πραγµατοποιείται αύξηση των κεφαλαίων σε µετρητά. 

 Στην περίπτωση µας βλέπουµε ο δείκτης να µειώνεται από έτος σε έτος. Αυτό 
οφείλεται στο ότι τα κέρδη που έγιναν αποθεµατικά η έµειναν αδιανέµητα στην 
παρούσα χρήση είναι λιγότερα από εκείνα της προηγούµενης χρήσης. Επίσης ότι 
µέσα στις παρούσες χρήσεις τα έτη 2008-2010 πραγµατοποιείται µείωση του 
κεφαλαίου σε µετρητά. Πράγµα σίγουρα αρνητικό για την επιχείρηση µας.           

 

 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ 
ΧΗΣΗΣ 

2008  2.091.108.43/1.742.853.74=114,53 

2009  1.532.616.34/2.091.108.43=77,67 

2010  1.312.356.75/1.532.616.34=85,63 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΑΘΜΟΥ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

17. ∆ΕΙΚΤΗΣ  ΒΑΘΜΟΥ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

Ο δείκτης συσχέτισης κεφαλαίων δείχνει πόσο περισσότερα η λιγότερα σε ποσοστό 
είναι τα ξένα κεφαλαία σε σχέση µε τα ιδία κεφάλαια.== Με το δείκτη αυτό 
διαπιστώνεται ο βαθµός εξάρτησης της επιχείρησης από τα ξένα κεφάλαια. Ο δείκτης 
αυτός όσο µικρότερος είναι από έτος σε έτος τόσο καλύτερα είναι και για την 
επιχείρηση. Γενικά ο δείκτης αυξάνεται όταν διανέµονται αποθεµατικά στην παρούσα 
χρήση. Όταν πραγµατοποιείται µείωση του κεφαλαίου σε µετρητά. 

Αυτό συµβαίνει και στην δική µας περίπτωση ο δείκτης έχει κατακόρυφα ανοδική 
πορεία από έτος σε έτος µε αποκορύφωµα το έτος 2010. Αρνητικό δεδοµένο για την 
επιχείρηση µας. Για να ήταν καλύτερα τα πράγµατα θα έπρεπε να µειωνόντουσαν 
έστω τα δάνεια των τραπεζών από έτος σε έτος. 
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ΞΕΝΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ/Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007 4.053.528.52/1.742.853.20*100=232,58 

2008  6,019,292,89/2.091.108.43*100=287,85 

2009  6.183.577.43/1.532.616.34*100=403,46 

2010  15.160.969.59/1.312.356.85*100=1155,24 

 

 

18. ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  

Ο αριθµοδείκτης  αυτός εµφανίζει την ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται 
στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της  µε τα µετρητά του ταµείου της και τους 
λογαριασµούς καταθέσεων όψεων των τραπεζών==. Όσο µεγαλύτερος είναι ο 
αριθµοδείκτης τόσο καλύτερος είναι και ο βαθµός ρευστότητας. Θα πρέπει όµως να 
επισηµανθεί ότι  πολύ µεγάλος βαθµός ρευστότητας  δε σηµαίνει πάντοτε σωστή 
οικονοµική διαχείριση, ιδίως όταν η επιχείρηση είναι σε θέση να ανταπεξέρχεται στις 
υποχρεώσεις της  µε µικρότερο βαθµό ρευστότητας. Εποµένως το άριστο ύψος του 
αριθµοδείκτη αυτού θα πρέπει να κυµαίνεται σε ένα σηµείο το όποιο θα επιτρέπει 
στην επιχείρηση να ανταποκρίνεται  στα βραχυπρόθεσµα χρέη της µε σχετική άνεση 
χωρίς να λιµνάζει στο ταµείο της σηµαντικό µέρος των διαθέσιµων της. Πρακτικά το 
επίπεδο του δείκτη πρέπει να είναι πάντοτε µικρότερο της µονάδας.  

Στην δική µας επιχείρηση η ταµειακή ρευστότητα το έτος 2007 βρίσκεται σε πολύ 
χαµηλά επίπεδα σε σχέση µε τα θεµιτά έτσι ώστε να µην µπορεί να ανταπεξέλθει στις 
υποχρεώσεις της . Οµοίως και τα υπόλοιπα έτη που παρατηρούµε ότι ο δείκτης 
βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα και αυτό οφείλετε κυρίως στα χαµηλά επίπεδα του 
διαθέσιµου ενεργητικού της επιχείρησης. Και στην αντίστοιχη σηµαντική αύξηση 
των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων της επιχείρησης από έτος σε έτος. 

 

 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ/ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

2007 488,588,18/4.111.300.08=8,41 

2008 383,271,96/4.673.554.43=12,19 

2009 305,341,35/4.715.664.55=15,44 

2010 359,050,64/5.258.908.92=14,64 
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(1-18)ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ∆.,Ι.,Α., ΣΕΛ 9-25, 2008 

 

 

19. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

¹= Ο δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ενεργητικού αναφέρεται στη σχέση του 
συνολικού ενεργητικού µε τις ετήσιες πωλήσεις δείχνει το βαθµό αξιοποίησης και 
αποτελεσµατικότητας του συνολικού ενεργητικού  δηλαδή πόσες φορές 
ανακυκλώνεται µέσα στην επιχείρηση σε ένα χρόνο το συνολικό επενδυµένο 
κεφάλαιο στην επιχείρηση. Όσο µεγαλύτερη είναι κυκλοφοριακή ταχύτητα  τόσο 
καλυτέρα είναι και για την επιχείρηση. 

Στην δική µας επιχείρηση µόνο τα έτη 2007 και 2010 βλέπουµε το δείκτη να 
βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα και αυτό διότι τα ποσά του συνόλου του 
ενεργητικού είναι αναλογικά υψηλότερα σε σχέση µε τα ποσά των πωλήσεων το έτος 
αυτό. Σε αντίθεση µε τα έτη 2008,2009 όπου η αναλόγια µικραίνει όποτε και ο 
δείκτης πέφτει. 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ/ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

2007 6.685.510.87/9.454.968.74=1,41 

2008 7.398.945.02/8.110.401.52=1,09 

2009 6.217.630.19/7.716.199.77=1,24 

2010 5.922.964.55/8.259.946.36=1,44 

 

 

 

20. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

²= Ο δείκτης αυτός εκφράζει  τα περιθώρια κέρδους της επιχείρησης σε σχέση µε τις 
πωλήσεις της  και είναι σκόπιµο να συνεξετάζεται και ο δείκτης περιθωρίου κέρδους 
εκµετάλλευσης . Ικανοποιητική πορεία του δείκτη θεωρείται η ανοδική , πράγµα που 
σηµαίνει πως σε µια ενδεχόµενη αύξηση των πωλήσεων θα πρέπει να αντιστοιχεί  µια 
µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση του καθαρού κέρδους. 

Στην δική µας επιχείρηση το έτος 2007 και 2010 ο δείκτης βρίσκεται στο υψηλότερο 
επίπεδο του και αυτό διότι βλέπουµε αύξηση των πωλήσεων σε σχέση µε τα καθαρά 
κέρδη των ετών αυτών. Τα έτη 2008 και 2010 οι τιµές των δεικτών µας έχουνε 
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κατακόρυφη πτώση. πράγµα που είναι σίγουρα αρνητικό για την επιχείρηση µας. 
Όπως και η γενική πορεία του δείκτη. 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η/ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

2007 -198.921.20/6.685.510.87=0,29 

2008 43.697.16/7.398.945.02=0,05 

2009 4.94.368.66/6.217.630.19=0,07 

2010 -177.483.61/5.922.964.55=0,29 

 

 

 

21. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

²¹Ο αριθµοδείκτης του περιθωρίου µικτού κέρδους είναι σηµαντικός  γιατί επηρεάζει 
τη διαµόρφωση του δείκτη περιθωρίου καθαρού κέρδους . Μια επιχείρηση για να 
θεωρηθεί επιτυχηµένη θα πρέπει να έχει ένα αρκετά υψηλό ποσοστό µικτού κέρδους 
που να της επιτρέπει  να καλύπτει τα λειτουργικά και αλλά έξοδα της και συγχρόνως 
να της αφήνει ένα ικανοποιητικό καθαρό κέρδος σε σχέση µε τις πώλησης και τα ιδία 
κεφάλαια άπου απασχολεί.  

Στην δική µας επιχείρηση  µόνο το έτος 2008 βλέπουµε το δείκτη σε πολύ χαµηλά 
επίπεδα και αυτό διότι οι τιµές του µικτού κέρδους είναι ιδιαίτερα αυξηµένες και σε 
µικρή διάφορα από την αντίστοιχη τιµή των πωλήσεων.  Τα έτη 2007, 2009 και 2010 
ο δείκτης µας παίρνει την ανιούσα πράγµα που σίγουρα δεν µας ευχαριστεί διότι µε 
το µικρό ποσοστό µικτού κέρδους  που έχει η επιχείρηση σε σχέση µε το ποσοστό 
των πωλήσεων µας δείχνει ότι δεν µπορεί να καλύψει µε ευκολία τα λειτουργικά και 
αλλά έξοδα της και επίσης δεν αφήνει ικανοποιητικά περιθώρια κέρδους σε σχέση µε 
τις πώλησης κα τα ιδία κεφάλαια που απασχολεί.   

 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ/ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

2007  677.195.30/6.685.510.87=10 

2008  1.038.485.47/7.398.945.02=7,12 

2009  564.245.29/6.217.630.19=11 

2010  681.838.36/5.922.964.55=8,68 
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ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

22. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

²²Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται αν διαιρέσουµε τις πώλησης µε το µέσο ορό 
απαιτήσεων. ∆είχνει πόσες φορές µέσα σε µια χρήση η επιχείρηση εισπράττει τις 
απαιτήσεις της. Η τιµή του δείκτη για να είναι ικανοποιητική πρέπει να είναι 
µεγαλύτερη της µονάδας. Εξαρτάται δε και από το κλάδο που ανήκει η επιχείρηση 
καθώς και από τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά. 

Στην δική µας επιχείρηση ο δείκτης αυτός βρίσκεται σε ικανοποιητικό περίπου 
επίπεδο µόνο το έτος 2007 και 2008 όπου είναι πολύ κοντά στη µονάδα. Τα έτη 2009 
και 2010 βλέπουµε ότι ο δείκτης µειώνεται σταδιακά µε αργούς βεβαία ρυθµούς 
πράγµα που όπως και να έχει µας δυσαρεστεί . ∆ιότι µόνο το πρώτο έτος της έρευνας 
µας η επιχείρηση είναι σε θέση να εισπράξει τις απαιτήσεις της . Από κει και περά η 
δυνατότητα της αυτή µειώνεται όποτε δυσχεραίνει και η θέση της διότι έτσι 
µειώνονται και  η εισπρακτική της δεινότητα. 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ /ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

2007 6.685.510.87/7.178.067.14=0,93 

2008 7.398.945.02/8.376.513.44=0,88 

2009 6.217.630.19/8.169.138.78=0,76 

2010 5.922.964.55/9.262.761.38=0,63 

 

 

23. ∆ΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

²³Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται αν διαιρέσουµε το κόστος πωληθέντων µε το µέσο 
ορό των αποθεµάτων ο δείκτης αυτός µετράει  το µέσο ρυθµό ταχύτητας µε τον όποιο 
τα αποθέµατα εισέρχονται και εξέρχονται από την επιχείρηση . Με αλλά λόγια δείχνει 
πόσες φορές η επιχείρηση ξεπούλησε τα εµπορεύµατα της και έπρεπε να ξαναγεµίσει 
τις αποθήκες της µέσα σε ένα οικονοµικό έτος. Υψηλή τιµή του δείκτη πιθανόν να 
αποτελεί ένδειξη επιτυχούς διαχείρισης των αποθεµάτων και καλής  ταµειακής θέσης 
της επιχείρησης. Χαµηλή τιµή του δείκτη πιθανόν να σηµαίνει ότι η επιχειρηµατική 
δραστηριότητα γίνεται µε αργούς  ρυθµούς που έχει σαν αποτέλεσµα τη δέσµευση 
κεφαλαίων στα αποθέµατα σε σχέση µε της πώλησης , επίσης η επιχείρηση είναι 
υποχρεωµένη να διατηρεί υψηλή ρευστότητα για να ικανοποιεί τις βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις της. 
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Στην δική µας επιχείρηση ο δείκτης βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα και από έτος σε 
έτος όσο πάει και γίνεται χαµηλότερος. ∆εδοµένο   πολύ αρνητικό για µας η µικρή  
τιµή του δείκτη σηµαίνει ότι δεσµεύονται χρήσιµα κεφάλαια στα αποθέµατα .ότι η 
όλη δραστηριότητα της επιχείρησης γίνεται µε πολύ αργούς ρυθµούς πράγµα 
ασύµφορο για την επιχείρηση µας και κυρίως ότι η επιχείρηση δεν έχει την 
απαραίτητη ρευστότητα που της  χρειάζεται για να µπορέσει να καλύψει επαρκώς τις 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

 

 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ / ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

2007 6.685.510.87/21.020.919.33=0,31 

2008 6.217.630.19/23.998.329.33=0,25 

2009 6.360.459.55/281.743.02=0,22 

2010 5.922.964.55/32.041.949.33=0,18 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

24.  ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

²= Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται αν διαιρέσουµε τις πωλήσεις  µε το σύνολο των 
ιδίων κεφαλαίων  ανά έτος. ∆είχνει το βαθµό ανακύκλωσης των ιδίων κεφαλαίων της 
επιχείρησης µε βάση τις πώλησης της. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο 
καλύτερη είναι και  η θέση της επιχείρησης διότι κάνει µεγάλες πωλήσεις µε µικρό 
ύψος ιδίων κεφαλαίων και ενδεχόµενος να υπάρχουν και αυξηµένα κέρδη. Όταν τα 
αποτελέσµατα του δείκτη κυµαίνονται σε χαµηλές τιµές τότε οι ζηµίες θα είναι 
ανάλογα µεγαλύτερες λόγο των αυξηµένων χρηµατοοικονοµικών εξόδων που 
δηµιουργούν τα ξένα κεφάλαια. 

Στην δική µας επιχείρηση ο δείκτης βρίσκεται σε υψηλή επίπεδα πράγµα 
ικανοποιητικό για µας. Τα ποσοστά του δείκτη κυµαίνονται γύρω στο 4 πράγµα που 
σηµαίνει 'ότι κάνει µεγάλες πωλήσεις µε µικρό ύψος ίδιων κεφαλαίων και 
ενδεχοµένως να υπάρχουν και αυξηµένα κέρδη. 
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ΠΩΛΗΣΕΙΣ / ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

2007 6.685.510.87/1.742.853.74=3,83 

2008 7.398.945.02/2.091.108.43=3,53 

2009 6.217.630.19/1.532.616.34=4,05 

2010 5.922.964.55/1.312.356.85=4,51 

 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΣΙΜΟΤΗΤΑΣ  

25. ∆ΕΙΚΤΗΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΠΡΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

²= Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται αν διαιρέσουµε το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της 
επιχείρησης µε το σύνολο του παθητικού η του ενεργητικού της επιχείρησης στον 
ισολογισµό. Εκφράζει τη σχέση µεταξύ του ιδίου κεφαλαίου και του συνόλου των 
κεφαλαίων που είναι διαθέσιµα στην επιχείρηση. Οι τιµές που παίρνει  είναι από 0-
100. Οι τιµές που πλησιάζουν στο 100 είναι προτιµότερες. Ένας υψηλός δείκτης δεν 
προδιαθέτει αρνητικά για την ρευστότητα στα επόµενα χρόνια αφού από την πλευρά 
των ξένων κεφαλαίων η πίεση για ταµειακές εκροές για την εξυπηρέτηση τους θα 
είναι χαµηλή και αντιµετωπίσιµη. Επίσης ο δείκτης αυτός δίνει και µια εικόνα της 
αυτονοµίας της επιχείρησης και της ανεξαρτησίας της από  δανεικά κεφάλαια και 
άλλους πιστωτές. 

Στην δική µας περίπτωση ο δείκτης βρίσκεται σε πολύ χαµηλά επίπεδα! Αυτό 
οφείλεται κυρίως στην µεγάλη εξάρτηση που έχει η επιχείρηση από τα ξένα 
κεφάλαια. Η  πίεση που της ασκείται  για ταµειακές εκροές για την εξυπηρέτηση τους  
θα είναι έντονη. Η  επιχείρηση µας έχει χάσει την αυτονοµία της και εξαρτάται 
κυρίως από δανεικά και ξένα κεφάλαια. Πράγµα  σίγουρα  αρνητικό για µας! 

 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ/ ΣΥΝΟΛΙΚΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

2007 1.742.853.74/9.454.968.74=5,42     

2008 2.091.108.43/8.110.401.52=3,87 

2009 1.532.616.34/7.716.199.77=5,03 

2010 1.312.356.75/8.259.946.36=6,29 

(19,20,21,25)www.scridb.com/doc/69715917/5/deiktes 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
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• Από την εικόνα που έχουµε από τα αποτελέσµατα των δεικτών η κατάσταση 
της επιχείρησης δεν δείχνει να είναι θετική. Οι δείκτες είναι είτε σε χαµηλά 
επίπεδα εκεί όπου έπρεπε να είναι σε υψηλά επίπεδα είτε το αντίστροφο. 

• Συγκεκριµένα τώρα από τον δείκτη απόδοσης ιδίων κεφαλαίων µε βάση τα 
ολικά κέρδη εκµετάλλευσης, όπου εκφράζει τη βιωσιµότητα της επιχείρησης 
µέσο-µακροπρόθεσµα συµπεραίνουµε ότι πιθανότατα δεν θα µπορέσει στο 
µέλλον να ανταπεξέλθει η επιχείρηση στις οικονοµικές την υποχρεώσεις. 

• Επίσης αρνητικά στην ουσία αποτελέσµατα παίρνουµε και από τους δείκτες 
καθαρών και µεικτών κερδών της επιχείρησης, όπου έδειχναν µόνο τα πρώτα 
έτη να πηγαίνουν καλά. Στην πορεία των ετών είχαµε πτώση και αυτών των 
δεικτών πράγµα που οφείλεται στην κατακόρυφη πτώση των κερδών της 
επιχείρησης.  

• Η πτώση των κερδών της επιχείρησης «ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ» Γ.ΚΑΖΑΝΑΚΗΣ 
∆/ΧΟΙ Α.Β.Ε.  θα οδηγήσει µετέπειτα σε σοβαρό ταµειακό πρόβληµα, δηλαδή 
σε προβλήµατα ρευστότητας, τα όποια δεν θα δύναται να λυθούν από την ίδια 
την επιχείρηση γεγονός που σηµαίνει ότι η εξάρτηση της από τα ξένα 
κεφάλαια και τους δανειστές-τράπεζες θα γίνει εντονότερη. Με αποτέλεσµα 
να µην µπορεί  πλέον να είναι αξιόπιστη σε ότι αφορά τις οφειλές της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
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Βάση των δεδοµένων που πήραµε από το ιστορικό της εταιρίας ΤΠΟΚΡΕΤΑ Α.Β.Ε. 
καθώς και από την  περιγραφή της παρούσας κατάστασης της εταιρίας από πλευράς 
εγκαταστάσεων, τεχνολογικού εξοπλισµού, στελεχικού δυναµικού,  παραγοµένων 
προϊόντων και δυνατοτήτων παραγωγής, βλέπουµε ότι  έχει όλα τα απαραίτητα 
προσόντα για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στο σύγχρονο ανταγωνισµό τουλάχιστον 
από τεχνικής άποψης. 

Όσον αφορά τα δεδοµένα που παίρνουµε από τα οικονοµικά της στοιχειά σίγουρα τα 
αποτελέσµατα που βγάζουµε και τα πορίσµατα στα οποία καταλήγουµε είναι 
δυσοίωνα για την επιχείρηση µας. Κυρίως αν τα συνδυάσουµε µε τη παγκόσµια 
οικονοµική κρίση που πλήττει την οικονοµία µας ουσιαστικά από το έτος 2008 τα 
πράγµατα δείχνουν να δυσχεραίνουν ακόµα περισσότερο το έργο της επιβίωσης της. 

Ωστόσο η ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ Α.Β.Ε. λόγω τη  85χρονης εµπειρία και δυναµικής της  
ίσως µπορέσει να ανταπεξέλθει στις  σύγχρονες  δύσκολες οικονοµικές συνθήκες   αν 
επιδείξει άµεσα  ευελιξία στην  οικονοµική διαχείρισή της .  
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